



ओरांगुटान बेहद होशियार होते हैं यह बात पहले ही साबित हो चुकी है, विशेष रूप से बीज कुरेदने व कीड़ों को ढूँढने के लिए टूल्स का इस्तेमाल करने जैसे कौशल के लिए। पर एक नई रिसर्च से पता चला है कि, ओरांगुटान जड़ी बूटी का इस्तेमाल करना भी जानते हैं। शोधकर्ताओं ने कहा कि, उन्होंने एक नर सुमात्रन ओरांगुटान को चेहरे पर मौजूद एक घाव का इलाज करते हुए देखा। उसने एक ऐसे पौधे की पत्तियों का रस और लुगदी अपने घाव पर लगाई, जो एंटी इन्फ्लेमेटरी और दर्द निवारक गुणों के लिए जाना जाता है। वैसे यह पहली बार नहीं है जब जानवरों को खुद का इलाज करते हुए देखा गया है। बोर्नियन ओरांगुटान को अपने हाथ पैरों पर ऐसे पौधों की पत्तियों को चबाकर लेप करते हुए देखा गया जिसका इस्तेमाल दुखती मांसपेशियों के इलाज के लिए करते हैं। वहीं, चिपाजियों को, कुमि संक्रमण के इलाज के लिए ज्ञात पौधों को चबाते और घाव पर कीड़ों को लगते हुए भी देखा गया है। तथापि इस नई खोज में किसी जंगली जानवर को पहली बार खुले घाव का इलाज करते हुए देखा गया है। जर्मनी के मैक्सप्लैक इंस्टीट्यूट ऑफ एनिमल बिहेवियर की वरिष्ठ शोध लेखक डॉ. कैरोलाइन स्वपली ने कहा कि, "हमारे अध्ययन में ओरांगुटान ने जिस पौधे का इस्तेमाल किया वह अपने औषधीय गुणों के लिए विख्यात है। टीम ने बताया कि, राकुस नाम के नर सुमात्रन ओरांगुटान को टुक करते समय उन्होंने देखा कि, ओरांगुटान के चेहरे पर एक ताजा घाव है। तीन दिन बाद राकुस एक बेल, फाईब्रारिया टिक्टोरिया की पत्तियों व शाखाओं को खा रहा था। फिर उसने कुछ अप्रत्याशित किया। पत्तियों खाने के तुरंत मिनट बाद उसने पत्तियों को चबाया पर निगला नहीं। फिर, अपने मुँह से निकलने वाले पौधे के रस को अपनी उंगलियों से सीधे अपने चेहरे के घाव पर लगा लिया। पांच दिन बाद घाव ठीक हो गया और कुछ सप्ताह बाद सिर्फ एक निशान रह गया था। टीम ने कहा कि राकुस ने जिस पौधे का इस्तेमाल किया उसमें एंटी बैक्टीरियल, एंटी फंगल, एंटी ऑक्सिडेंट्स, पेन किलिंग और एंटी कार्सिनोजेनिक खूबियाँ हैं और पारम्परिक चिकित्सा में डिसेन्ट्री, डायबिटीज और मलेरिया के इलाज में इसका प्रयोग होता है।

मु.मंत्री सिद्धारमैया ने एक और पत्र लिखा प्र.मंत्री को प्रज्ज्वल का पासपोर्ट रद्द करने के लिये

प्रज्ज्वल रैवन्ना, क्योंकि सांसद हैं, उन्हें कूटनीतिक पासपोर्ट मिला हुआ है, जिसे रद्द करने की बात कर रहे हैं कर्नाटक के मु.मंत्री

-लक्ष्मण वेंकट कुची-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 23 मई। प्रज्ज्वल रैवन्ना के केस में चल रही जांच और प्रज्ज्वल की जानकारी व उसे वापस लाने के मुद्दे पर केन्द्र व राज्य के बीच चल रही लड़ाई में भाजपा को सोशल मीडिया की पावर का सामना करना पड़ रहा है, प्रज्ज्वल के खिलाफ अनेकों महिलाओं के यौन उत्पीड़न के आरोप में एफ.आई.आर. दर्ज की गई है। भाजपा को चिंता है कि इससे भाजपा को चुनाव प्रचार में दूरगामी नुकसान हो सकता है।

चुनाव के 5 चरण पूरे हो चुके सिर्फ दो ही चरण बचे हैं, 25 मई और एक जून का। कर्नाटक की कांग्रेस सरकार प्रज्ज्वल का डिप्लोमैटिक पासपोर्ट कैसल कराने के लिए उसे आर पार की लड़ाई लड़ रही है। प्रज्ज्वल जनता दल (एस) के सांसद हैं और मौजूदा चुनाव में हासन से एन.डी.ए. के प्रत्याशी हैं।

■ सिद्धारमैया ने अपने पत्र में यह भी लिखा है कि, यह भी आश्चर्य की बात है कि, ऐसे व्यक्ति को, जिस पर कई महिलाओं से बलात्कार का आरोप लगा हुआ है तथा इस कृत्य के कई वीडियो खूब वायरल हो रहे हैं कर्नाटक में, भाजपा ने सांसद के चुनाव में हासन से उम्मीदवार बनाया है।

■ दूसरी ओर प्रज्ज्वल रैवन्ना के दादा, पूर्व प्र.मंत्री एच.डी. देवेगौड़ा ने अपने पोते प्रज्ज्वल को चेतावनी दी है कि, वे भारत लौटें तथा पुलिस के समक्ष आत्मसमर्पण करें तथा उनके खिलाफ चलाये जा रहे मुकदमे का सामना करें, अन्यथा पूरा परिवार उनका बहिष्कार करेगा।

कर्नाटक सरकार प्रज्ज्वल को स्वदेश लाना चाहती है ताकि वह कानूनी प्रक्रिया का सामना करे। एन.डी.ए. के लिए प्रज्ज्वल रैवन्ना का कि इस समय चल रहे चुनावों में उन्होंने मतदान और चुनाव प्रचार में भाग क्यों नहीं लिया। उन्होंने बताया कि उन्होंने अपने चुनावी हक और कर्तव्य के निर्वहन के लिए डाक मतपत्र (पोस्टल बैलेट) का इस्तेमाल किया था। बुधवार को झारखंड भाजपा के महासचिव आदित्य साहू के पत्र के जवाब में जयंत सिन्हा ने कहा कि उन्होंने अपना मत डाक मतपत्र के जरिए डाला था क्योंकि वो निजी जिम्मेदारियों के कारण विदेश में थे।

हालांकि कर्नाटक की 14 सीटों पर 13 मई को दूसरे चरण में मतदान हुआ था इस हैरत अंगेज मामलों में कई महिलाओं का यौन उत्पीड़न करने और उनके वीडियो बनाए गए हैं और सोशल मीडिया के इस युग में ये वीडियो पूरे

कर्नाटक में और उससे बाहर भी कई लोगों के फोन तक पहुंच गए हैं। राजनैतिक विशेषज्ञों को यकीन है कि, इस केस से निस्संदेह ही राज्य में एन.डी.ए. की संभावना प्रभावित होगी ही साथ ही यह राज्य के बाहर भी एन.डी.ए. को नुकसान पहुंचा सकता है। कर्नाटक के मुख्यमंत्री एम. सिद्धारमैया ने गुरुवार को फिर से प्रधानमंत्री को पत्र लिखा कि और प्रज्ज्वल रैवन्ना के केस पर तुरंत ध्यान देने की अपील की और उसे जारी किया गया राजनैतिक पासपोर्ट रद्द करने की मांग की।

मुख्यमंत्री ने अपने दूसरे पत्र में लिखा है कि, वे उन जघन्य घटनाओं की ओर ध्यान खींचना चाह रहे हैं, जो कथित रूप से प्रज्ज्वल रैवन्ना ने अंजाम दी हैं। उन्होंने कहा कि इन घटनाओं ने ना केवल राज्य के लोगों की आत्मा को

(शेष पृष्ठ 5 पर)

सचिन पायलट एक दिन में 18 घंटे प्रचार कर रहे हैं

जयपुर, 23 मई। पूर्व उपमुख्यमंत्री सचिन पायलट आजकल घुआंधार चुनाव प्रचार कर रहे हैं। उन्होंने एक दिन में 18 घंटे चुनाव प्रचार किया। 22 मई को अपने घर से सुबह 6 बजे के निकले सचिन पायलट 18 घंटे बाद, रात में 12 बजे दिल्ली वापिस लौटे। इस दौरान उन्होंने पंजाब और

■ सचिन पायलट इस लोकसभा चुनाव में घुआंधार प्रचार कर रहे हैं। वे अब तक 14 राज्यों में 100 से ज्यादा सभाएं कर चुके हैं।

हिमाचल प्रदेश के 3 लोकसभा क्षेत्रों में चुनावी सभाएं कीं। देर रात लौटने के बाद अगले दिन, 23 मई को, सुबह 9 बजे वे उत्तर पूर्वी दिल्ली में हो रही राहुल गांधी की सभा में सम्मिलित हुए। 24 मई को पायलट पुनः पंजाब में प्रचार करने जाएंगे।

सचिन पायलट इस लोकसभा (शेष पृष्ठ 5 पर)

जैसे-जैसे चुनाव दक्षिण बंगाल की ओर बढ़ रहा है, हिंसा का तांडव और भयानक हुआ

जैसा कि विदित ही है, उत्तर बंगाल में भाजपा ने कुछ जगह बना ली है, पर दक्षिण बंगाल पर तृणमूल का प्रभाव व कंट्रोल पूरा है

-अंजन राँय-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 23 मई। एक निर्दोष आदिवासी महिला को मध्य रात्रि को तृणमूल के बाइक सवार हमलावरों ने गोली मार दी।

बंगाल में केन्द्रीय सुरक्षा बलों द्वारा प्रदान की गई सुरक्षा का मजाक उड़ाते हुए, सत्तारूढ़ तृणमूल कांग्रेस ने नंदीग्राम के क्षेत्र में आतंक का खुला खेल शुरू कर दिया है। इस क्षेत्र में एक आदिवासी भाजपा कार्यकर्ता की मौत का तृणमूल के बाइक सवार गुंडों ने निर्मम हत्या कर दी।

शुभेन्दु अधिकारी को चुनौती देने के लिए किए गए शक्ति प्रदर्शन में कई भाजपा कार्यकर्ता घायल हो गए और एक आदिवासी महिला को मृत्यु हो गई।

■ नंदीग्राम के गांव सोना चुरी में मोटर साइकिल पर सवार तृणमूल के बाहुबलियों ने मध्य रात्रि को आक्रमण किया।

■ आक्रमण कारियों ने पांच सात भाजपा कार्यकर्ताओं की जमकर ठुकाई की तथा एक भाजपा कार्यकर्ता की मां की लाठियों से मार-मार कर हत्या कर दी।

■ नंदीग्राम भाजपा नेता शुभेन्दु अधिकारी का चुनाव क्षेत्र है, जहां से शुभेन्दु ने ममता बनर्जी को गत विधानसभा चुनाव में हराया था।

शुभेन्दु अधिकारी बंगाल विधानसभा में विपक्ष के नेता हैं और वे तृणमूल की सुप्रिमा ममता बनर्जी की सत्ता को संभावित चुनौती देने वाले हैं।

हमलावरों ने इस आदिवासी महिला को इस कदर निर्दयतापूर्वक मारा-पीटा की उसकी मौत हो गई। इस गाँव में टी.एम.सी. के मोटर साइकिल सवारों ने भाजपा के करीब आठ कार्यकर्ताओं को बहुत बुरी तरह से मार कर घायल कर दिया।

इस घटना से एक दिन पूर्व ही तृणमूल नेता अभिषेक बनर्जी ने यहाँ का (शेष पृष्ठ 5 पर)

प्रशांत किशोर भाजपा के राष्ट्रीय मुख्य प्रवक्ता बने

-जाल खंबाता-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 23 मई। भाजपा के राष्ट्रीय महासचिव, अरुण सिंह के अनुसार, राजनीतिक विश्लेषक और सलाहकार, प्रशांत किशोर को भारतीय जनता पार्टी का मुख्य राष्ट्रीय प्रवक्ता

■ भाजपा अध्यक्ष जगत प्रकाश नन्दा ने प्रशांत की नियुक्ति की घोषणा की।

नियुक्त किया गया है। उन्होंने कहा, पार्टी अध्यक्ष, जगत प्रकाश नन्दा ने प्रशांत को नियुक्त किया है और यह नियुक्ति तुरंत प्रभाव से लागू हो गई है।

जालोर में भीषण गर्मी से चार जनों की मौत

जालोर, 23 मई (कास)। जालोर में गुरुवार को भीषण गर्मी व लू के प्रभाव से चार लोगों की मौत हो गई।

गुरुवार को जालोर शहर में तापमान 47 डिग्री सेंटिग्रेड दर्ज किया गया। जालोर जिले के आहोर ग्राम संगीडी में तेज गर्मी व लू के प्रभाव से पोपटलाल

■ जालोर में गुरुवार को तापमान 47 डिग्री के पार पहुंच गया और 47.5 डिग्री दर्ज किया गया। जालोर में कई दिनों से तेज गर्मी है और भारी लू चल रही है।

(30) पुत्र उकाराम, जाति प्रजापत, की घर पर तबियत खराब होने पर उसे जालोर के राजकीय चिकित्सालय ले जाया गया। जहां डॉक्टरों ने उसे मृत घोषित कर दिया गया। जालोर शहर के रेलवे स्टेशन से सुरजदान (52) पुत्र विष्णुदान, निवासी नरपडा व सोनाराम (65) निवासी (शेष पृष्ठ 5 पर)

जयंत सिन्हा ने झारखंड के पार्टी महासचिव का पत्र पाकर "विस्मय" व्यक्त किया

सिन्हा ने दो पेज का जवाबी पत्र लिखकर कहा, मैंने चुनाव में मतदान "पोस्टल बैलेट" के मार्फत किया था, क्योंकि मतदान के दिन मैं विदेश में था, व्यक्तिगत जिम्मेदारियों के कारण

-डॉ. सतीश मिश्रा-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 23 मई। भाजपा के "शो कॉज" नोटिस पर प्रतिक्रिया करते हुए, पूर्व केन्द्रीय मंत्री और भाजपा सांसद जयंत सिन्हा ने आश्चर्य व्यक्त किया है। इस नोटिस में उनसे पूछा गया था कि इस समय चल रहे चुनावों में उन्होंने मतदान और चुनाव प्रचार में भाग क्यों नहीं लिया। उन्होंने बताया कि उन्होंने अपने चुनावी हक और कर्तव्य के निर्वहन के लिए डाक मतपत्र (पोस्टल बैलेट) का इस्तेमाल किया था।

■ महासचिव साहू ने सिन्हा को हजारीबाग के चुनाव में मतदान नहीं करने और चुनाव की किसी भी गतिविधि में भाग न लेने पर, कारण बताओ नोटिस भेजा था।

वर्तमान सांसद हैं लेकिन, इन चुनावों में उनको टिकट नहीं दिया गया था। उन्होंने साहू को लिखे

■ सिन्हा, दो बार हजारीबाग सीट से सांसद निर्वाचित हुए हैं, इस बार चुनाव में उन्हें टिकट नहीं दिया गया था।

दो पेज के पत्र में कहा, "मुझे आपका पत्र मिलने पर बहुत आश्चर्य हुआ और आपने इसको

■ सिन्हा ने आगे अपने पत्र में लिखा कि, उन्हें हजारी बाग में आयोजित किसी भी चुनावी प्रोग्राम व गतिविधि की न तो सूचना भेजी गयी और न ही आमंत्रित किया गया, तो, वे कैसे इन गतिविधियों में भाग न लेने के आरोपी हो सकते हैं।

■ "जब जायसवाल को पार्टी प्रत्याशी बनाया गया, मैंने उन्हें स्वयं आठ मार्च को बधाई दी थी तथा यह घटना सोशल मीडिया पर काफी वायरल हुई थी।"

■ उन्होंने कहा, मैंने 2 मार्च को पार्टी अध्यक्ष नन्दा से सम्पर्क करके उनकी मूक सहमति प्राप्त करके, निर्णय लिया था कि, आगामी चुनाव में शामिल नहीं होऊंगा, पर पार्टी की गवरनंस व इकोनॉमिक नीतियों को पूरा समर्थन दूंगा व प्रसारित करूंगा, जो मैं पूरी लगन से कर रहा हूँ।

मीडिया में भी प्रसारित कर दिया है। साहू ने उन आरोप कि हजारीबाग लोकसभा

विचार बिन्दु

घर का मोह कायरता का दूसरा नाम है। -अज्ञात

क्या केजरीवाल की शराब नीति अनैतिक व असंवैधानिक तो थी ही, साथ ही वे व उनकी AAP संयुक्त रूप से RMLA कानून में मनी लॉन्ड्रिंग के आरोपी भी हैं, अतः अनुच्छेद 239 AB के तहत कार्यवाही उचित है?

वर्तमान में अरविंद केजरीवाल के विरुद्ध शराब घोटाले का केस ट्रायल कोर्ट (राज्य एवेन्यू कोर्ट) से लेकर सुप्रीम कोर्ट तक में चल रहा है, वह बहुचर्चित है। शिष्ट कानून में मनी लॉन्ड्रिंग का केस है जिसमें केजरीवाल को चुनाव प्रचार के लिये अन्तरिम बेल दी है। इसी केस में दिनांक 17.05.2024 को ईडी ने केजरीवाल और आम आदमी पार्टी (AAP) दोनों को आरोपी बनाया है। देश के इतिहास में यह पहला केस है जहाँ एक राष्ट्रीय राजनीतिक पार्टी को आरोपी बनाया है। Vicarious Liability के सिद्धान्त को किमिनल लॉ में लागू करने का नया प्रयोग है। मेगा प्रश्न है क्या किसी पोलिटिकल पार्टी के विरुद्ध फौजदारी मुकदमा चल सकता है। केजरीवाल दिल्ली के मुख्यमंत्री हैं। साधारणतः मुख्यमंत्री को ऐसे मामलों में त्याग पत्र देकर मुकदमा लड़ना चाहिये, किन्तु केजरीवाल जेल ही से दिल्ली का शासन चला रहे हैं। यद्यपि अन्तरिम जमानत के आदेश में यह अंकुश लगाया गया है कि वे मुख्यमंत्री के रूप में कागजों पर हस्ताक्षर नहीं करेंगे और चुनाव स्प्रीच में केस के मेरिट पर नहीं बोलेंगे। अखबारों में पढ़ने को मिला है उन्होंने अपनी चुनाव अपील में कहा है कि उन्हें चुनावों में जीत दिलाओ, सुप्रीम कोर्ट उन्हें छोड़ देगा। वे शीश महल में रह रहे हैं और हवाई यात्रा कर रहे हैं। दिल्ली हाईकोर्ट ने उन्हें Kingpin कहा है।

इस केस का सबसे मुख्य प्रश्न है कि इसका विषय शराब से है और उद्देश्य है सरकार चलाने के लिये राजस्व अर्जित करना, जबकि हमारा संविधान यह मानता है कि देश में शराब बंदी होनी चाहिये। राष्ट्रपिता बापू मद्य निषेध नीति के प्रबल प्रवक्ता थे। उन्होंने कहा था कि यदि उन्हें एक दिन का निरंकुश शासक बना दिया जावे तो वे सबसे पहले शराब बंदी का आदेश देंगे। कई धर्मों में शराब को (जो स्वास्थ्य के लिये हानिकारक है) सब पापों की जननी माना है। देश के महान न्याय विद् जस्टिस कृष्णा अग्र ने अपने सुप्रीम कोर्ट के निर्णय में कहा है कि शराब की आय से कल्याणकारी राज्य का प्रशासन नहीं चलाया जा सकता। राज्य का यह कृत्य अनैतिक है और संविधान के विरुद्ध है। नीति निदेशक तत्वों में कहा गया है राज्य लोक कल्याण की वृद्धि करेगा केजरीवाल की शराब नीति मद्य निषेध नहीं है अपितु राजस्व की वृद्धि करना है। केजरीवाल ने शराब की कीमत में वृद्धि कर ठेका दिया और बड़ी आय अर्जित की है। गणराज्य की राजधानी दिल्ली में शराब की नदियाँ बहती हैं।

दुनिया के 42 देशों में शराब बंदी लागू है। देश के कुछ राज्यों में शराब बंदी के बाबत जस्टिस टेकरचंद समिति का गठन हुआ था। समिति ने 12 सूत्र दिये थे और सुझाव दिया था कि जो राज्य शराब बंदी करेगा, उसकी हानि का 50 प्रतिशत केन्द्र सरकार पूरे करेगी।

प्रस्तुत मामला केजरीवाल की शराब की पोलिसी से सम्बन्ध रखता है। संविधान के अनुच्छेद 47 के अनुसार राज्य में शराब बंदी करना शासन का संवैधानिक दायित्व है। शराब की बिक्री को बढ़ाकर राजस्व बढ़ाना मद्य निषेध के विरुद्ध है। केजरीवाल की नीति में पहला सूत्र था, एक बोलतल शराब पर एक बोलतल प्री दी जावेगी। दूसरा सूत्र था इसे प्राइवेट हाथों में दिया जाना। बिक्रेताओं को खुली छूट दे दी कि वे एमआरपी के नीचे किसी भी दाम पर शराब बेच सकते हैं व नई शराब की नीति के बाद पुरानी शराब नीति पुनः लागू कर दी गई। दिल्ली की पुरानी आबादी नीति से जुड़े मनी लॉन्ड्रिंग के मामलों में मुख्यमंत्री अरविन्द केजरीवाल को प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) ने समन किया था। गिरफ्तारी हुई और जांच प्रारम्भ की गई। यह मामला ट्रायल कोर्ट में चल रहा है केजरीवाल के साथी मंत्री भी आरोपी हैं।

दिनांक 14 मई 2024 को हाईकोर्ट में सुनवाई हो रही थी इसी दौरान ईडी के एडवोकेट राजू व जस्टिस स्वर्ण कान्ना शर्मा के मध्य बहस के दौरान प्रश्न उठाया गया कि क्या आम आदमी पार्टी को केस में आरोपी बनाया जाना चाहिये था? केस की गम्भीरता को देखते हुये दिनांक 17.05.2024 को ईडी ने 8वीं चार्जशीट दाखिल की इसमें केजरीवाल व आम आदमी पार्टी को आरोपी बनाया गया। यह चार्जशीट दिल्ली राज्ज एवेन्यू कोर्ट में पेश की गई है। इसके लिये

इस केस का सबसे मुख्य प्रश्न है कि इसका विषय शराब से है और उद्देश्य है सरकार चलाने के लिये राजस्व अर्जित करना, जबकि हमारा संविधान यह मानता है कि देश में शराब बंदी होनी चाहिये। राष्ट्रपिता बापू मद्य निषेध नीति के प्रबल प्रवक्ता थे। उन्होंने कहा था कि यदि उन्हें एक दिन का निरंकुश शासक बना दिया जावे तो वे सबसे पहले शराब बंदी का आदेश देंगे।

एवेन्यू कोर्ट में पेश की गई है। इसके लिये साठह ग्युप ने AAP को कुल 100 करोड़ रुपये की रिश्वत दी थी, इसमें से 45 करोड़ रुपये का इस्तेमाल 'आप' ने गोवा में चुनाव में काम में लिया था। सुप्रीम कोर्ट में केस की सुनवाई के दौरान जस्टिस खन्ना ने ईडी के एडवोकेट से पूछा था, क्या लोगों के पास पुख्ता सबूत हैं। विश्वास के साथ कोर्ट को सूचित किया कि ईडी के पास पर्याप्त सबूत हैं। यह पहला प्रसंग है जब किसी राजनीतिक पार्टी को फौजदारी केस में आरोपी बनाया गया हो। ईडी का कथन है कि पीएमएलएफ कानून की धारा 30 के एक्सप्लेनशन के अनुसार केस

चलाया जा सकता है। केजरीवाल को मुख्य आरोपी माना है, वह पार्टी का मुख्य व्यक्ति (संयोजक) है। केजरीवाल पर आरोप है कि केजरीवाल और आम सरकार ने नवम्बर 2021 में शराब नीति में बदलाव कर होल सेलर्स के लिये 12 प्रतिशत और रिटेलर के लिये 18.5 प्रतिशत प्रोफिट सुनिश्चित किया था।

इस संबंध में कोर्ट के समक्ष यह प्रश्न उठाया जा रहा है कि क्या एक राजनीतिक दल (AAP) को शराब घोटाले में कानूनी तौर पर आरोपी बनाया जा सकता है? इस प्रश्न पर आपलिट होने से न्यायालय में बहस होगी और निर्णय होगा। PMLA कानून के प्रावधानों के अनुसार कम्पनी के विरुद्ध केस चलाया जा सकता है। इसके अतिरिक्त जन प्रतिनिधित्व कानून 1651 की धारा 29ए के तहत राजनीतिक पार्टी का पंजीयन चुनाव चिन्ह के हेतु किया जाता है। पार्टी को व्यक्तियों का समूह माना गया है। इसमें संदेह नहीं है कि राजनीतिक पार्टी को आरोपी बनाने से मुकदमें की गरिमा में काफी अन्तर आ जावेगा।

यहां यह स्पष्ट करना भी समीचीन होगा कि PMLA कानून की धारा 2(1)(न) में अपराधिक धन के प्रत्यक्ष अथवा परोक्ष रूप से लाभ लेने वाला व्यक्ति अपराधी की परिभाषा में आता है। ईडी का आरोप है कि शराब घोटाले की आय का उपयोग चुनाव में हुआ है। चुनावों में खर्च की गई राशि पर आयकर में भी छूट है। चुनावों में प्रत्येक राजनीतिक पार्टी चुनाव आयोग से चुनाव चिन्ह प्राप्त कर रही है। चुनावों में आचार संहिता भी लागू होती है। चुनाव चिन्ह आदेश 1968 के अनुसार काम न करने पर तथा जन प्रतिनिधित्व अधिनियम (आर पी एक्ट) के प्रावधानों का उल्लंघन करने पर चुनाव चिन्ह भी छीना जा सकता है और राजनीतिक पार्टी का जो दर्जा दिया गया है उसे भी रद्द किया जा सकता है।

राजनीतिक पार्टी चुनावों में भाग लेती है उस पर भारतीय दण्ड संहिता (IPC) जन प्रतिनिधित्व अधिनियम (R P Act) और विदेशी अंशदान विनियमन अधिनियम (FCRA) के प्रावधान लागू होते हैं।

ईडी ने गृह मंत्रालय को एक रिपोर्ट प्रस्तुत है उसके अनुसार आप पार्टी को 2014 से 2022 के बीच विदेश फण्ड प्राप्त हुआ है, जो कानूनों की पालना किये बिना प्राप्त हुआ है। इस पर भी उचित कार्यवाही होने की पूरी सम्भावना है। कई देशों के दान दाताओं से एक बड़ी राशि कानूनी प्रावधानों के विरुद्ध प्राप्त की गई है।

यह स्पष्ट है कि आप के नेताओं के विरुद्ध पीएमएलएफ एक्ट के विरुद्ध मनी लॉन्ड्रिंग का मामला चल रहा है और 8वीं चार्जशीट के अनुसार AAP के विरुद्ध भी यह कार्यवाही की जावेगी। साधारणतः फौजदारी कार्यवाही उसी व्यक्ति के विरुद्ध होती है, जो उसने किया है। इसका सिद्धान्त है जो करेगा वही भरेगा। लोग कम्पनी बनाकर फौजदारी कार्यवाही से बच निकलते थे, अतः एक नया रूल लागू हुआ, इसे Vicarious Liability का सिद्धान्त कहते हैं। Vicarious का अर्थ है उपनियुक्त रूप से अथवा परोक्ष तौर पर साधारण रूप से कह सकते हैं जो दूसरे के बदले काम करे। एक व्यक्ति दूसरे की लापरवाही के लिये परोक्ष रूप से उत्तरदायी हो सकता है। कम्पनी एक्ट में कम्पनी के लिये डायरेक्टर उत्तरदायी माना जा सकता है। Factories Act में occupier कम्पनी के हेतु दायी माना जा सकता है। केजरीवाल आम आदमी पार्टी के प्रधान हैं (संयोजक हैं) वे उत्तरदायी होंगे। आठवीं चार्जशीट में आप को पार्टी बनाया गया है। जहां सजा नहीं दी जा सकती, वहां फाइन हो सकता है।

कहते हैं यह पहला केस है जिसमें फौजदारी मामले में राजनीतिक पार्टी को पक्षकार बनाया है। बेल की कण्डीशन के अनुसार केजरीवाल को 2 जून, 2024 को सरेन्डर करना है। ईडी ने राज्ज एवेन्यू कोर्ट में याचिका दायर कर केजरीवाल की न्यायिक हिरासत बढ़ाने की प्रार्थना की है।

केजरीवाल के विरुद्ध दायर इस केस में ऐसा प्रतीत होता है, माननीय सुप्रीम कोर्ट कई नये सिद्धान्त प्रतिपादित करेगा। अन्तरिम बेल के बाद पार्टी बनाने का मामला है और केस के अन्तिम निर्णय तक अन्य कई नये सिद्धान्त प्रतिपादित हो सकते हैं। जहां राजनीतिक पार्टी को पक्षकार बनाया जावेगा, वहीं उसकी मान्यता रद्द करने का प्रश्न भी निर्णय की प्रतीक्षा में रहेगा।

दिनांक 21.05.2024 के आदेश से दिल्ली हाईकोर्ट ने आरोपी मनीष सिसोदिया को दूसरी जमानत की अर्जी खारिज कर दी है। माननीय हाईकोर्ट ने यह Observe किया कि आरोपी सिसोदिया बेल के हेतु अच्छा केस प्रेषित करने में असमर्थ रहे हैं। केस की परिस्थितियों से प्रतीत होता है कि केस Grave Misuse of Power Deewj Breach of Trust का प्रतीत होता है। यह Prima Facie Money Laundering का केस प्रतीत होता है। ऐसा प्रतीत होता है कि एक्सहाइबिट पोलिसी लागू इसलिये की गई कि प्राइवेट पार्टी को 12 प्रतिशत लाभ मिल सके। संविधान शराब बंदी करने का निर्देशन देता है, जहां शराब बेचने के हेतु पोलिसी बनाने का प्रश्न की पैदा नहीं होता। इस दृष्टि से यदि हम शराब पोलिसी की बात करें, तो पायेंगे कि शराब का व्यापार अनैतिक व्यापार है चूंकि हम कल्याणकारी राज्य के नागरिक हैं। इसका अर्थ है, जो पायेंगे कि शराब का व्यापार अनैतिक व्यापार है चूंकि हम कल्याणकारी राज्य के नागरिक हैं। इसका अर्थ है, जो पायेंगे कि शराब का व्यापार अनैतिक व्यापार है चूंकि हम कल्याणकारी तत्वों के विरुद्ध हैं। केजरीवाल सरकार को भंग कर राष्ट्रपति शासन लागू करने की प्रक्रिया जो अनुच्छेद 239एबी में दी है उसके अनुसार समय व परिस्थिति को देखकर कदम उठाये जावें। सत्यमेव जयते!

-अतिथि सम्पादक

पानाचन्द्र जैन

पूर्व न्यायाधीश, राजस्थान हाईकोर्ट

पारिस्थितिकी तंत्र: अब ध्यान नहीं तो कब?



डॉ. रामावतार शर्मा

नेपाल में हिमालय पर्वत श्रृंखला का एक पहाड़ जिसे मच्छुपुच्छरे पर्वत कहा जाता है। अभी 2023 की सर्दी में जब एक पर्वतारोही समूह एक दिन इस पहाड़ के शिखर पर पहुंचा तो उसके सदस्यों को लगा कि वे किसी काले पिरामिड के शिखर पर आ पहुंचे हैं। सर्द मौसम के बावजूद पर्वत शिखर और उसकी ढलान पर बर्फ या स्नो का नामोनिशान नहीं था। इसके अलावा उन्हें वहां से नजर आया कि कितने ही हिमालयी ग्लेशियर्स पानी की झीलों में बदल चुके हैं। हिमालय को पृथ्वी की छत कहा जाता है जिसका स्मरण करते ही चमकती हुई श्वेत हिम आच्छादित मेरु चोटियाँ आंखों के सामने आने लगती हैं। कितने ही पर्वतारोहियों को

हिमालय अलौकिक नजर आता है - अलौकिक और सुदूर, जिसके हर शिखर पर पहुंचना एक देवीय निमंत्रण-सा है, जहां उत्साह है, हिम्मत है और है एक दृढ़ मानवीय शक्ति का अहसास। सामान्य तौर पर धरती के दो ध्रुव (पोल्स) माने गए हैं - उत्तरी ध्रुव (नॉर्थ पोल) आर्कटिक में और दक्षिणी ध्रुव (साउथ पोल) अंटार्कटिका में है। परंतु तिब्बती पठार को तृतीय ध्रुव (थर्ड पोल) भी कहा जाता है जो दक्षिण में हिमालय पर्वत श्रृंखला से लेकर उत्तर में तकलामकान रेगिस्तान तक फैला हुआ है। यह क्षेत्र विश्व का तीसरा सबसे बड़ा हिम भंडार है और दुनिया के अस्तित्व के लिए आवश्यक है। सीधे तौर पर तो आठ देश इस पठार पर आश्रित हैं परंतु परोक्ष में यह पूरे विश्व के जीवन को प्रभावित करता है। तिब्बत के पठार में 15,000 ग्लेशियर्स हैं जो 100,000 वर्ग किलोमीटर में फैले हुए हैं। इन्हीं ग्लेशियर्स से अमु दरिया, ब्रह्मपुत्र, गंगा, सिंधु, इन्डिगो, मेकोंग, सलवीन, तारिम, यांगत्से और पीली नदी का उद्गम स्थल है जो विश्व की सर्वाधिक मानव आबादी को पानी के रूप में जीवन देता है। भारत, चीन, बांग्लादेश और पाकिस्तान विश्व की

सर्वाधिक आबादी वाले देश है। अफगानिस्तान से लेकर म्यांमार तक फैला हिंदुकुश हिमालय पर्वत तंत्र आज खतरों में है और खतरों में है दुनिया को कोई दो तिहाई मानव आबादी। भारत, चीन, पाकिस्तान, अफगानिस्तान और म्यांमार हिमालय के पानी, हवा और पारिस्थितिकी तंत्र (इकोसिस्टम) को अपने हित में नियंत्रित करने में प्रयासरत नजर आ रहे हैं। इन देशों में आपसी विश्वास, सहयोग और सामंजस्य नगण्य के बराबर है जिसके फलस्वरूप हिमालय का इकोसिस्टम लगातार तबाह हो रहा है। सड़कों का जाल, रेल तंत्र का विस्तार, सुरंगों पर गर्व करते नेतागण, विशाल बांध और नदियों के रास्तों में व्यापक परिवर्तन निकट भविष्य में इन सब देशों में बड़ी बर्बादी का कारण बन सकता है। अनियमित बरसात, सूखे बरसत, रसातल में जाता जमीन का पानी, खादों की कमी आदि का सामना करने का समय निकट आता नजर आ रहा है। इस समय किसी भी देश का नेतृत्व ऐसा नहीं है जो अपने व्यक्तित्व स्वाध्याय से ऊपर उठ कर पूरे भारतीय उपमहाद्वीप और एशिया के बारे में स्पष्ट विचार रख सके।

चीन और उपमहाद्वीप के देशों में मित्रता का अभाव आने वाले समय में बड़े कठों का कारण बन सकता है। उपमहाद्वीप के नेता अपने-अपने देश में पड़ोसी देश को लेकर भय और आतंक का माहौल बना कर जन समर्थन जुटाने और अपनी सत्ता को स्थायी बनाने में प्रयासरत रहेंगे परंतु पारिस्थितिकी तंत्र का बिखराव एक दिन सब को चपेट में ले लेगा। आठ हिमालयन देशों में यदा-कदा डाटा सांझा करने के अलावा कोई तथ्यपरक बात नहीं हो रही है। इंजीनियर्स इस भ्रम के साथ नीतियां बनाते हैं मानो वे वातावरण और इकोसिस्टम को नियंत्रित कर लेंगे। पर ऐसा संभव नहीं है। धन कुबेर लोगों के समूह, महत्वाकांक्षी और अदृढ़दर्शी राजनीतिक नेतृत्व एवम व्यक्तित्व लाभ के चलते इंजीनियरिंग अब विज्ञान की जगह धन संग्रहण का साधन मात्र रह गई है। लोग डोल नगाड़ों के साथ बर्फलेले पहाड़ों पर शोर शराबे के बीच रील बनाएंगे, पहाड़ों की बर्फ दरेकी और किसी दिन बड़ी जनहानि होगी।

यद रचना चाहिये कि हिमालय आलीशान है पर युवा हैं, सुकुमार हैं इसलिए भंगुर भी हैं। जिस टेक्नोक्रैटिक प्लेट पर भारतीय उपमहाद्वीप स्थित है

वह एशिया प्लेट के नीचे घुस रही है जिसके फलस्वरूप हिमालय ऊपर आसमान को छूने के लिए प्रयासरत है तो नीचे इसकी नदियाँ अपने अस्तित्व के लिए संघर्षरत हैं। यह एक नाजुक संतुलन है। यह संतुलन यदि हमने बिगाड़ा तो ध्यान में रख लीजिए कि करोड़ों जीवन परबला अस्तित्व खो सकते हैं। भारत, चीन और पाकिस्तान का महान सैन्य शक्ति बनने का बड़ा अरमान है। प्रयासरत रहिए पर यदि यह सब इकोसिस्टम के विनाश के साथ हुआ तो यह इन आठों देशों के अस्तित्व का कीमत पर ही संभव होगा। खतरा वास्तविक है हम चाहे स्वीकार करें या नहीं। पृथ्वी के इस भाग में क्या गलत हो रहा है यह हमें हमारी आने वाली पीढ़ियों के जीवन और भविष्य के बारे में सोचने पर ही समझ में आएगा। माहौल को देखते हुए तो लग रहा है कि लोगों को जब तक समझ में आएगा तब तक खतरा नियंत्रण से बाहर हो चुका होगा। प्रकृति में जो परिवर्तन अति धीमी गति से हो रहा प्रतीत होता है वह एक क्षण में अति विनाशकारी रूप ले लेता है जिसे हमारे पूर्वजों ने प्रलय का नाम दिया है।

-डॉ. रामावतार शर्मा,

(चिकित्सक एवं लेखक)

सुधार व रखरखाव की कमी से पावटा में सीसीटीवी कैमरे कई सालों से बंद

पावटा, (निस)। पावटा प्रागपुरा नगरपालिका क्षेत्र के पावटा कस्बे में पुलिस प्रशासन को तीसरी आंख कहे जाने वाले सीसीटीवी कैमरे कई सालों से मरम्मत के अभाव में खराब पड़े हुए हैं। इन कैमरों के खराब होने से कस्बे में हो रहे अपराधों पर नकेल कसने में पुलिस प्रशासन पूरी तरह सफल नहीं हो पा रहा है।

सामाजिक कार्यकर्ता व पूर्व सरपंच प्रतिनिधि गोपाल अग्रवाल ने बताया कि पूर्व सरपंच पूजा अग्रवाल के कार्यकाल 2019 में भामाशाहों ने 10 सीसीटीवी कैमरे कस्बे की सुरक्षा हेतु लगवाए थे, लेकिन कैमरे पिछले कई सालों से सुधार व मंटेनेंस की कमी के कारण बंद पड़े हैं। कैमरों में तकनीकी खराबी आ गई है, जिससे सभी कैमरे तकनीकी खामियों के कारण नहीं चल रहे हैं। कैमरे सभी मुख्य बाजारों व चौराहों पर एवं अन्य स्थानों पर लगे हुए हैं, जिसकी क्वालिटी बेहतर है, साफ विजन आता है लेकिन कैमरों के बंद होने से कस्बे की कोई भी गतिविधि रिकार्ड नहीं हो पा रही है। सीसीटीवी कैमरे किसी अपराधी को पकड़ने के लिए कितने उपयोगी होते हैं, इसका उदाहरण पुलिस की कई



पावटा कस्बे में सीसीटीवी कैमरे बंद पड़े हुये हैं।

जांच में देख सकते हैं, लेकिन इन सीसीटीवी कैमरों का सिस्टम ही पूरी तरह ठप हो जाए तो उसका खामियाजा सिर्फ पुलिस की जांच को ही नहीं बल्कि किसी घटना में पीडित को भी

भुगतान पड़ता है।

गोपाल अग्रवाल ने बताया कि पावटा कस्बे में लगातार हो रहे अपराधों पर नजर रखने वाली पुलिस की तीसरी आंख यानी सीसीटीवी

■ कैमरों के खराब होने से कस्बे में हो रहे अपराधों पर नकेल कसने में पुलिस प्रशासन पूरी तरह सफल नहीं हो पा रहा है

■ पूर्व सरपंच पूजा अग्रवाल के कार्यकाल में भामाशाहों ने 10 सीसीटीवी कैमरे लगवाए थे

व्यवस्था के बीच अब चोरी, लूट जैसी घटनाएं आम हो चुकी हैं। ऐसे में अपराधियों को पकड़ने में सहयोगी भूमिका निभाने वाली कानून की तीसरी आंख का सहारा भी पुलिस की व्यवस्था से छिनता हुआ नजर आ रहा है। इस कारण अपराधियों के बुलंद होसलों ने अब उन्हें अपराध करने की छूट भी दे दी है। लेकिन प्रशासनिक तंत्र की लापरवाही के चलते सही ढंग से रखरखाव न होने के कारण कस्बे के अधिकांश हिस्सों में लगे सीसीटीवी कैमरे खराब हो गए हैं। कैमरे खराब होने के बाद उसे सुधारने व मरम्मत में प्रशासन ना तो कोई रुचि दिखा रहा है और ना ही कोई प्रयास कर रहा है। ऐसे में यह कैमरे महज शो-पीस बनकर रह गए हैं।

गोपाल अग्रवाल ने बताया कि कस्बे में लगाए गए सीसीटीवी कैमरों का कनेक्शन प्रागपुरा थाना पुलिस रुम से है। पुलिस कंट्रोल रुम में तैनात पुलिस स्टाफ एलईडी स्क्रीन के माध्यम से पूरे शहर की निगरानी करता है। किसी भी तरह की घटना या जाम की स्थिति देखने के बाद तत्काल वायरलेस के माध्यम सूचना दे दी जाती है।

24 मई से एक जून तक रहेगा "नौतपा", इस अवधि में टूटेगा गर्मी का रिकॉर्ड

भीलवाड़ा, (निस)। हिंदी पंचांग का तीसरा महाना ज्येष्ठ 24 मई को शुरू हो रहा है। ज्येष्ठ महाने में ही नौतपा रहता है। इस बार 24 मई से नौतपा शुरू होकर एक जून को समाप्त होगा। इस दौरान गर्मी अधिक रहेगी, लेकिन औद्योगिक नगरी में भीषण गर्मी ने नौतपा से पहले ही हालत खराब करके रख दिए हैं। गर्मी से शहर की सड़कों को टंडा रखने के लिए नगर परिषद की फायर ब्रिगेड के जरिए पानी की पिलाई करवाई जा रही है।

ज्योतिषियों के मुताबिक सूर्य ग्रह जब रोहिणी नक्षत्र में आता है तो नौतपा शुरू होता है। करीब 15 दिन तक सूर्य रोहिणी नक्षत्र में रहेगा। शुरू के नौ दिन अधिक गर्मी रहेगी। 24 मई की रात 3 बजकर 17 मिनट पर सूर्य रोहिणी नक्षत्र में प्रवेश करेगा और तपनकाल शुरू हो जाएगा। उस समय

सूर्य वृषभ राशि में रहेगा। रोहिणी नक्षत्र का स्वामी चंद्र माना जाता है। ज्येष्ठ महाने में गर्मी की अधिकता रहने के साथ ही हल्की बारिश होने की भी संभावना है। नगर व्यास पंडित राजेंद्र कुमार के अनुसार नौतपा में पड़ने वाली तेज गर्मी से ही बारिश का आकलन होगा। इस अवधि में जहां-जहां बारिश होती है, वहां रोहिणी गलतने से वर्षा ऋतु में बरसात की कमी की संभावना रहती है।

नगर व्यास ने पंचांग के आधार पर बताया कि इस बार देशभर में अच्छी बारिश होगी। राजस्थान में मंडूकछाप नदी कहीं अधिक लगे है। कहीं कम बारिश के योग बन रहे हैं। भीलवाड़ा में औसत बारिश होगी। फिलहाल औद्योगिक नगरी में पड़ रही भीषण गर्मी ने शहर की सड़कों को सूना कर दिया है। आमजन रोजमर्रा के कामों



भीलवाड़ा में प्रशासन द्वारा शहर की सड़कों को टंडा रखने के लिए सड़कों पर फायर ब्रिगेड की मदद से पानी का छिड़काव करवाया जा रहा है।

के लिए भी घर से निकलने में कतरा रहे हैं। तापमान नौतपा से पहले ही 44 डिग्री तक पहुंच चुका है।

राशिफल शुक्रवार 24 मई, 2024



पंडित अनिल शर्मा

ज्येष्ठ मास, कृष्ण पक्ष, प्रतिपदा तिथि, शुक्रवार, विक्रम संवत् 2081, अनुराधा नक्षत्र दिन 10:10 तक, शिव योग दिन 11:21 तक, बालव करण प्रातः 7:24 तक, चन्द्रमा आज वृश्चिक राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-वृष, चन्द्रमा-वृश्चिक, मंगल-मीन, बुध-मेघ, गुरु-वृष, शुक-वृष, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में। आज सर्वार्थ सिद्धि दिन 10:10 तक है। आज श्री नारद जयन्ती है।

श्रेष्ठ चौघड़िया: चर सूर्योदय से 7:20 तक, लाभ-अमृत 7:20 से 10:42 तक, शुभ 12:23 से 2:04 तक, चर 5:27 से सूर्यास्त तक।

राहूकाल: 10:30 से 12:00 तक। सूर्योदय 5:39, सूर्यास्त 7:08

मेघ
अपनी कार्य योजना को सीमित रखें। परिवार में आपसी मतभेद बढ़ सकते हैं। पारिवारिक कार्यों के कारण भागदौड़ रहेगी। आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है।

वृष
परिवार में आपसी सहयोग-समन्वय बना रहेगा। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा। परिवार में धार्मिक-सामाजिक समारोह सम्पन्न हो सकते हैं। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

मिथुन
स्वास्थ्य से संबंधित चिन्ता दूर होगी। किसी भी कारण से बना हुआ मन का थप समाप्त होगा। विवादित मामलों का निपटारा हो सकता है। व्यावसायिक कार्यों से संबंधित यात्रा संभव है।

कर्क
व्यावसायिक कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा। अटक हुए कार्य बनने लगेंगे। महत्वपूर्ण कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

सिंह
घर-गृहस्थी के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि हो सकती है। पारिवारिक कार्यों के कारण भागदौड़ रहेगी। परिवार में आपसी वाद-विवाद बढ़ सकते हैं। पारिवारिक कार्यों में विलम्ब हो सकता है।

कन्या
परिवार में शुभ-मांगलिक संदेश प्राप्त होगा। परिवार में सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है। नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा। धार्मिक स्थान की यात्रा संभव है।

तुला
आर्थिक कारणों से अटके हुए कार्य बनने लगेंगे। संभावित स्रोत से धन प्राप्त होगा। आय में वृद्धि होगी। व्यावसायिक स्थिति ठीक रहेगी।

वृश्चिक
मानसिक तनाव से राहत मिलेगी। मन:स्थिति में सुधार होगा। स्वास्थ्य संबंधित चिन्ता दूर होगी। व्यावसायिक संपर्क बढ़ेंगे। परिवार में धार्मिक-सामाजिक समारोह सम्पन्न हो सकते हैं।

धनु
घर-परिवार में कार्यों के कारण भागदौड़ रहेगी। घर-गृहस्थी के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि हो सकती है। परिवार में स्वास्थ्य संबंधित परेशानों हो सकती हैं।

मकर
आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए/दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। अटक हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक स्थिति ठीक रहेगी। परिवार में शुभ-मांगलिक संदेश प्राप्त होगा।

कुंभ
व्यावसायिक कार्यों में आ रही अड़चनें दूर होने लगेंगी। अटके हुए कार्य शीघ्रता/सुगमता से बनने लगेंगे। महत्वपूर्ण कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा।

मीन
नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा। अटक हुए कार्य बनने लगेंगे। व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।

पानी के लिए महिलाओं ने रामपुरा-पाटन सड़क पर जाम लगाया

ग्राम मोहनपुर खरखड़ा के लोगों ने बताया कि भयंकर गर्मी में पानी के लिए मारे-मारे फिरना पड़ रहा है या मोल का पानी महंगे दामों में लेना पड़ रहा है

पाटन, (निसं)। निकटवर्ती ग्राम पंचायत बल्लुपुरा के राजस्व ग्राम मोहनपुर खरखड़ा की महिलाओं ने पानी को लेकर रामपुरा-पाटन सड़क पर खाली बर्तन रख कर जाम लगा दिया। महिलाओं का कहना था कि प्रशासन को बार-बार अवगत करवाया गया उसके बावजूद भी प्रशासन द्वारा हमारी समस्या की तरफ कोई ध्यान नहीं दिया, जबकि जल जीवन मिशन योजना के अंतर्गत केंद्र सरकार द्वारा हर घर को पानी उपलब्ध कराने की योजना बनाई है। उसके बावजूद भी विभाग इस योजना को महज कागजों में समेटने में लगा हुआ है।

जिला कलेक्टर शरद मेहरा ने भी विभागीय अधिकारियों को बिजली, पानी के लिए पाबंद किया है, परंतु दोनों विभाग कलेक्टर के आदेशों की हवा निकालने में लगे हुए हैं। ग्रामीणों ने बताया कि भयंकर गर्मी में जहां पानी की आवश्यकता बढ़ जाती है वहीं पानी के लिए मारे-मारे फिरना पड़ रहा है, या मोल का पानी महंगे दामों में लेना



ग्राम मोहनपुर खरखड़ा की महिलाओं ने पानी को लेकर रामपुरा-पाटन सड़क पर खाली बर्तन रख कर जाम लगा दिया।

पड़ रहा है।

हवा सिंह सरपंच ग्राम पंचायत

बल्लुपुरा, पंचायत समिति पाटन का कहना है कि पानी के टैंकर ग्राम

पंचायत के अधीनस्थ नहीं होने से मुझे पूरी जानकारी नहीं है, लेकिन टैंकर

■ महिलाओं का कहना था कि प्रशासन को कई बार अवगत करवाया, उसके बावजूद भी हमारी समस्या की तरफ कोई ध्यान नहीं दिया

अवश्य आ रहे हैं, तथा जलदाय विभाग के कनिष्ठ अभियंता के पास पूरी लोकेशन है।

शकील खां, कनिष्ठ अभियंता, जलदाय विभाग पाटन का कहना है कि राजस्व ग्राम मोहनपुर में चार पानी के टैंकर सप्लाई किए जा रहे हैं, परंतु आमजन अपने मकान के पास टैंकर को खड़ा करवाना चाहता है, जिसके चलते महिलाओं ने अपना विरोध प्रकट किया था। महिलाओं को समझा दिया गया है तथा टैंकर वाले को भी कह दिया है, पानी सबको मिलेगा।

अरड़ावता में पानी को लेकर आक्रोश, टंकी पर चढ़ी महिलाएं

चिड़ावा, (निसं)। शहर के निकट अरड़ावता में पानी को लेकर लोगों में आक्रोश जारी है। कुछ दिन पहले एक युवक पानी की टंकी पर चढ़ा था और गुस्से में महिलाओं को मारने के लिए टंकी पर चढ़ गईं। महिलाओं ने कहा कि रोज-रोज पेयजल के लिए दुखी हो रहे हैं, लेकिन प्रशासन केवल आशवासन के अलावा कुछ नहीं दे रहा है, इस तरह से अब नहीं चलेगा।

महिलाओं ने टंकी के ऊपर से विरोध जताते हुए अचानक पानी के मटके नीचे डालने शुरू कर दिए। ऐसे में नीचे खड़े लोगों ने भागकर अपनी जान बचाई। गनीमत ये रही कि किसी के ऊपर मटका आ कर नहीं पड़ा, वरना बड़ा हादसा हो सकता था। इसके बाद सूचना मिलने पर जलदाय विभाग के एईएन अशोक पलसामिया अन्य अधिकारी और सी आई विनोद सामरिया के नेतृत्व पुलिस जांबा मौके पर पहुंचा। महिलाओं को समझाई



चिड़ावा के निकट अरड़ावता में पानी को लेकर महिलाएं मटके लेकर टंकी पर चढ़ गईं।

कर नीचे उतारा गया।

इसके बाद महिलाओं ने अधिकारियों को जमकर खरी-खरी सुनाई और कहा कि अगर जल्द ही

समस्या का स्थाई समाधान नहीं होगा तो बड़ा आंदोलन किया जाएगा। इस दौरान महिलाओं और ग्रामीणों ने प्रदर्शन कर पेयजल की समस्या के समाधान की मांग की। अधिकारियों के अनुसार आगे से आदेश है कि पेयजल ग्रस्त इलाकों में जब तक

प्रदर्शन कर पेयजल की समस्या के समाधान की मांग की। अधिकारियों के अनुसार आगे से आदेश है कि पेयजल ग्रस्त इलाकों में जब तक

■ महिलाओं ने कहा कि रोज-रोज पेयजल के लिए दुखी हो रहे हैं, लेकिन प्रशासन केवल आशवासन के अलावा कुछ नहीं दे रहा है

■ महिलाओं ने टंकी के ऊपर से पानी के मटके नीचे डालने शुरू कर दिए। नीचे खड़े लोगों ने भागकर अपनी जान बचाई

स्थायी रूप से पेयजल व्यवस्था सुचारु नहीं हो, तब तक टैंकरों के जरिए पेयजल पहुंचाया जाएगा।

बाल विवाह रूकवाया

निवाड़ी, (निसं)। एसीजेएम के निर्देशन में पुलिस और पैनल अधिवक्ताओं ने गांव करणपुरा में पोपल पूर्णिमा पर होने वाले बाल विवाह को रूकवाया।

ग्राम करणपुरा में गुरुवार को पोपल पूर्णिमा के अवसर पर नाबालिग कैलाश पुत्र रामजीलाल बैरवा की शादी की सूचना मिली थी, जिसके बाद एसीजेएम डॉ. सिद्धार्थ शंकर शर्मा के निर्देशानुसार निवाड़ी थाने से पुलिस की टीम तथा पैनल अधिवक्ता नारायणसिंह राजावत व कौशल किशोर जाट मौके पर पहुंचे।

पुलिस और पैनल अधिवक्ताओं की टीम ने वर की जन्मतिथि के दस्तावेज मांगे। दस्तावेजों की जांच करने पर दूल्हा नाबालिग मिला। टीम ने मौका पचां बनाकर परिजनों के हस्ताक्षर करवाकर लड़के तथा लड़की के बालिग होने तक शादी नहीं करने के लिए पाबंद किया।

रोडवेज परिचालक ने महिला से पांच रुपए अधिक वसूले

महिला ने परिचालक सुरेंद्र पूनिया के खिलाफ कार्यवाही करने की मांग की

चूरू, (कासं)। रोडवेज परिचालक ने महिला सवारी से निर्धारित किराया राशि से पांच रुपये अधिक वसूल कर उसके साथ बदतमीजी से बात की। इस कारण महिलाओं को मानसिक परेशानी हुई।

मिली जानकारी के अनुसार चूरू आगार से सुबह साढ़े सात बजे बस संख्या आर जे 26 पीए 1308 जो कि झुंझुनू के लिए रवाना हुई, जिसके परिचालक सुरेंद्र पूनिया ने महिला सवारी गायत्री देवी प्रजापत निवासी जय पहाड़ी जो कि किसी कार्य से चूरू आयी

परिचालक ने महिला सवारी से बदतमीजी से बात भी की

हुई थी। गायत्री देवी ने फोन पर बताया कि मैं और मेरे दो बच्चे साथ में झुंझुनू जाने के लिए बस में सवार हुए। परिचालक ने तीन टिकट काटी महिला सवारी का आधा किराया लगता है।

उस हिसाब से तीनों के नब्बे रुपये बनते हैं, जबकि परिचालक ने पिचानवे रुपये वसूल लिए। साथ ही मेरे को कहने

लग कि जिसको शिकायत करनी है कर दो, मेरा कोई कुछ नहीं बिगाड़ सकता। मामले को लेकर चूरू आगार के पूछताछ पर भी शिकायत की गई। राजस्थान रोडवेज में लिखे टोल फ्री नम्बर तो लगते ही नहीं हैं। आखिर सवारी शिकायत भी दर्ज नहीं करा सकत। लगता है कि सरकार ने टोल फ्री नम्बर मात्र दिखावे के लिए दे रखे हैं। बस में सवार अन्य महिलाओं ने भी कहा कि परिचालक सुरेंद्र पूनिया के खिलाफ कार्यवाही होनी चाहिए।

पाली में तापमान 47 डिग्री पहुंचा

पाली, (नि.सं.)। गर्मी के तेवर और तीखे हो रहे हैं, सुबह नौ बजे ही सूर्यदेव प्रचंड रूप ले लेते हैं। पिछले सप्ताह पर से तापक्रम 45 से 47 डिग्री पहुंच गया। आगामी दिनों में नौतपा के चलते 9 दिन तक भयंकर गर्मी पड़ेगी। ऐसे में शहरवासी अपना शरीर का मुंह डककर बाहर निकल रहे हैं। ऐसे में बार-बार बिजली की कटौती भारी पड़ रही है। अभी गर्मी से छुटकारा मिलने वाला नहीं है। गुरुवार को भी तापक्रम सबसे ज्यादा 47 डिग्री पहुंच गया। चिकित्सकों के अनुसार बिना कार्य धूप में नहीं निकले।

नाबालिग लड़की का अपहरण कर दुष्कर्म

दो आरोपियों ने नाबालिग के साथ दुष्कर्म किया

डीडवाना, (निसं)। डीडवाना जिले के खुनुखुना थाना क्षेत्र के एक गांव में नाबालिग लड़की का अपहरण कर दुष्कर्म करने का मामला सामने आया है। आरोप है कि तीन युवक नाबालिग लड़की को अपहरण कर अपने साथ ले गए और फिर सुनसान जगह पर उसके साथ दुष्कर्म किया। बाद में आरोपी उसे बीच रास्ते पर ही छोड़ कर फरार हो गए। इस मामले को लेकर पीड़िता ने अपने परिजनों के साथ पुलिस थाने में आरोपियों के खिलाफ मुकदमा दर्ज करवाया है। जिसके बाद पुलिस ने पीड़िता का मेडिकल मुआयना करवाया है। साथ ही मामले की जांच शुरू कर आरोपियों को तलाश शुरू कर दी है। पीड़िता ने पुलिस में दी रिपोर्ट में बताया है कि गत 20 मई को प्रवीण

■ पीड़िता ने खुनुखुना पुलिस थाने में दर्ज मामला करवाया

■ पुलिस ने पीड़िता का मेडिकल मुआयना करवाया

नामक युवक ने उसे घर के बाहर बुलाया, फिर एक अन्य युवक के साथ मिलकर उसे जबरदस्ती बाइक पर बिठाकर अन्यत्र ले गए। जब पीड़िता ने इसका विरोध किया, तो आरोपियों ने लड़की को नशीला पदार्थ पिला दिया, जिससे वह बेहोश हो गई। इसके बाद सुनसान जगह पर ले जाकर दोनों युवकों ने उसके साथ दुष्कर्म की वारदात को

अंजाम दिया। साथ ही घटना की जानकारी किसी को बताने पर जान से मारने की धमकी दी। पीड़िता ने यह भी बताया है कि तीन-चार महीने पहले जब वह घर पर अकेली थी तब भी प्रवीण ने उसके साथ दुष्कर्म किया था और अश्लील वीडियो भी बनाई थी।

इस मामले को लेकर पीड़िता अपने परिजनों के साथ एसपी कार्यालय और वृत्ताधिकारी कार्यालय पहुंची, जहां उसने एसपी राजेंद्र कुमार मीणा और डीवाईएसपी धरम पुनिया से मुलाकात कर आरोपियों को गिरफ्तार करने और कठोर कार्रवाई करने की मांग की। इस मामले में पुलिस का कहना है कि रिपोर्ट के आधार पर आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है।

शादी का झांसा देकर कोचिंग छात्रा के साथ दुष्कर्म किया

श्रीगंगानगर, (निसं)। सदर पुलिस थाना क्षेत्र में एक कोचिंग छात्रा को शादी का झांसा देकर उसके साथ दुष्कर्म करने का मामला सामने आया है। पीड़िता जिले के एक कोचिंग सेन्टर की छात्रा बताई जा रही है। जहां उसका सम्पर्क आरोपी से हुआ और आरोपी ने उसको विश्वास में लेकर उसके साथ दोस्ती कर ली। इस दौरान आरोपी उसको एक होटल में लेकर गया, जहां उसके साथ दुष्कर्म किया। आरोपी ने पीड़िता को शादी करने का झांसा दिया और जब

■ फोटो वायरल करने की धमकी दी तथा ब्लैकमेल किया, मामला दर्ज

वह गर्भवती हो गई तो उसके साथ शादी करने के बजाय उसका गर्भपात करवा दिया।

जानकारी के अनुसार आरोपी देवेन्द्र सिंह हैं। छह साल पहले उसका जिले की एक कोचिंग सेन्टर में पढ़ने वाली छात्रा के साथ सम्पर्क हुआ। उसने पीड़िता के साथ नजदीकियां बढ़ाई और

उसको एक होटल में लेकर गया। जहां आरोपी ने पीड़िता के साथ दुष्कर्म किया। इसी के साथ उसको विश्वास दिलाया कि वह उसके साथ शादी कर लेगा। इस दौरान आरोपी ने पीड़िता के अश्लील फोटो भी खींच लिए। इसी बीच पीड़िता गर्भवती हो गई।

पीड़िता ने जब उस पर शादी करने के लिए दबाव बनाया तो आरोपी ने उसके फोटो वायरल करने की धमकी दी तथा उसको ब्लैकमेल करने लगा। इससे तंग व परेशान होकर पीड़िता ने आखिरीकार पुलिस की शरण ली तथा आरोपी के खिलाफ थाने में रिपोर्ट दी।

छह लाख रुपए की शराब के साथ तस्कर गिरफ्तार

लकड़ियों की आड़ में गुजरात ले जाई जा रही थी शराब



पुलिस ने शराब सहित तस्कर को गिरफ्तार किया।

डूंगरपुर, (निसं)। विछीवाड़ा थाना पुलिस ने एक ट्रक से छह लाख रुपए की अवैध शराब पकड़ी है। बबूल की लकड़ियों की आड़ में शराब की गुजरात तस्करी हो रही थी। पुलिस ने शराब से भरे ट्रक के साथ ड्राइवर को गिरफ्तार कर लिया है। फिलहाल पुलिस आरोपी से पूछताछ कर रही है।

विछीवाड़ा थाना एसआई अब्दुल मुनाफ ने बताया कि अवैध शराब तस्करी के खिलाफ अभियान चलाया जा रहा है। इसके तहत राजस्थान-गुजरात के रतनपुर बॉर्डर पर नाकाबंदी

■ पुलिस ने ट्रक से विभिन्न ब्रांड की 150 पेट्टी शराब बरामद की

कर वाहनों की तलाशी ली जा रही थी। इस दौरान उदयपुर की ओर से एक गुजरात नंबर का आइस ट्रक आते हुए नजर आया। ट्रक को रुकवाकर ड्राइवर भानू प्रकाश प्रजापति पुत्र कृष्ण गोपाल प्रजापति निवासी रामनगर थाना भवानीमंडी झालावाड़ हाल

सुंदरवास थाना प्रतापनगर उदयपुर से पूछताछ की।

आरोपी ने ट्रक में बबूल की लकड़ी भरी होना बताया। तलाशी में बबूल की लकड़ी के नीचे एक लोहे के ढंल के साथ प्लाई का बॉक्स बना हुआ था। जिसके नीचे शराब की पेट्टियां भरी हुई मिली। पुलिस ने ट्रक से विभिन्न ब्रांड की 150 पेट्टी शराब बरामद की है। जिसकी बाजार कीमत करीब 6 लाख रुपए बताई जा रही है। पुलिस ने ट्रक ड्राइवर को शराब तस्करी के आरोप में गिरफ्तार कर लिया है।

अवैध गांजा सप्लाई करने आया युवक गिरफ्तार

खेतड़ी, (निसं)। सिंधाना पुलिस ने बुधवार देर शाम को क्षेत्र में अवैध गांजा लेकर आ रहे एक युवक को गिरफ्तार किया। पुलिस ने आरोपी के कब्जे से दस किलो गांजा बरामद किया है। थानाधिकारी कैलाश चंद यादव ने



सिंधाना पुलिस ने युवक को गिरफ्तार कर गांजा बरामद किया।

खड़े युवक को हिरासत में लेकर पूछताछ की तो वह सकपकाने लगा। इस दौरान पुलिस ने उसकी तलाशी तो उसके पास मिले बैग में 10 किलो 246 ग्राम गांजा भरा हुआ था। जब उससे गांजे के बारे में पूछताछ की गई तो वह कोई संतोषजनक जवाब नहीं दे पाया। जिस पर पुलिस ने कुहाड़ावास निवासी सौरभ पुत्र धर्मपाल को गिरफ्तार कर उसके पास मिले गांजे को बरामद कर लिया। थानाधिकारी ने बताया कि गिरफ्तार आरोपी से प्रथम पूछताछ में सामने आया कि आरोपी

छत्तीसगढ़ से गांजा लेकर आया था तथा वह क्षेत्र में सप्लाई करने वाला था।

उन्होंने बताया कि गिरफ्तार आरोपी से गहनता से पूछताछ की जा रही है तथा क्षेत्र में अवैध गतिविधियों में शामिल अन्य लोगों के बारे में जानकारी जुटाई जा रही है। इस दौरान टीम में थानाधिकारी कैलाश चंद यादव, एएसआई सुबेसिंह, डीएसटी एएसआई पवन कुमार, कांस्टेबल सुशील कुमार, धर्मवीर, विक्रम, अमित, अंकित आदि शामिल थे।

■ पुलिस ने युवक के पास से दस किलो गांजा बरामद किया

■ पूछताछ में सामने आया कि आरोपी छत्तीसगढ़ से गांजा लेकर आया था

बताया कि थाना क्षेत्र में अवैध गतिविधियों पर रोक लगाने को लेकर पुलिस की ओर से विशेष अभियान चलाया जा रहा है। इस दौरान जिला स्पेशल टीम प्रभारी शेरसिंह फोगाट ने सूचना दी कि बुहाना मोड़ पर एक व्यक्ति किसी वाहन के इंजन में छेद कर है, जिसके पास एक बैग में गांजा भरा हुआ है। सूचना पर थानाधिकारी मय पुलिस जांबे के मौके पर पहुंचे। इस दौरान संदिग्ध अवस्था में

बुजुर्ग की खेत में मिली लाश के मामले का खुलासा, आरोपी गिरफ्तार

शराब के नशे में अभद्र भाषा में बात करने पर गमछे से गला घोंट दिया था

अजमेर, (कासं)। अजमेर के गेगल पुलिस थाना क्षेत्र में 20 मई को प्रभु सिंह नामक एक बुजुर्ग की खेत में मिली लाश के मामले में अजमेर जिला पुलिस ने 48 घंटे में ही आरोपी को पकड़ कर हत्या का खुलासा कर दिया। गिरफ्तार आरोपी सोनु सिंह ने मृतक प्रभु सिंह का उमरी के गमछे से गला घोंटकर उसकी हत्या की थी। आरोपित सोनु सिंह मृतक प्रभु सिंह द्वारा शराब के नशे में अभद्र भाषा में बोला था। इससे कुपित होकर उसने उसके ही गमछे से उसका गला घोंट दिया।

अजमेर पुलिस अधीक्षक देवेन्द्र विशनोई ने बताया कि गेगल थाना क्षेत्र में 20 मई को एक बुजुर्ग की लाश मिली थी, जिसकी पहचान बुजानी गांव निवासी प्रभु सिंह (60) पुत्र हीरा सिंह के रूप में हुई थी। मामले में मृतक के भाई के बेटे शिवराज सिंह के द्वारा पुलिस को



पुलिस ने हत्या के आरोपी को गिरफ्तार किया।

शिकायत दी गई। पीड़ित ने शिकायत में बताया कि उसके बड़े पिताजी की

हत्या की गई है। वह 18 मई 2024 को घर से निकले थे और उसके बाद

से नहीं मिले थे। एसपी ने बताया कि पुलिस टीम के द्वारा घटनास्थल का बारीकी से निरीक्षण किया। मौके पर एफएसएल और एमओबी टीम से साक्ष्य संकलन करवाए गए। मेडिकल बोर्ड से पोस्टमार्टम करवाया गया। टीम के द्वारा मृतक के गांव जाकर और उसके परिचित और अन्य रिश्तेदारों से पूछताछ की गई। एसपी ने बताया कि उसे हाईवे पर लगे 500 से ज्यादा अधिक प्रभु सिंह की खंगाले गए। इसी बीच 18 मई को आखिरी बार मृतक प्रभु सिंह को एक व्यक्ति मोटरसाइकिल पर बैठ कर ले जाता हुआ सीसीटीवी पर नजर आया, जिसे संदिग्ध मानते हुए टीम के द्वारा थाने लाकर पूछताछ की गई। पूछताछ में उसने प्रभु सिंह की हत्या करना कबूल किया।

टीम ने कार्रवाई करते हुए आरोपी

(27) पुत्र ज्ञान सिंह को गिरफ्तार कर लिया। पुलिस पूछताछ में आरोपी सोनु ने बताया कि उसका ससुराल मृतक के गांव में था। इसलिए वह गांव में आता रहता था। मृतक प्रभु सिंह शराब की खाली बोतलों व प्लास्टिक की बोतलों को एकत्रित करके उनको बेचकर शराब पीने तथा शराब के नशे में हर किसी व्यक्ति को स्वभाव से उनके साथ अप्रद्व व्यवहार करने का आदी था। घटना से करीब 10 दिन पूर्व मृतक प्रभु सिंह द्वारा उसे मोटरसाइकिल पर बिटाने के बात को लेकर अभद्र व्यवहार किया था। इसके बाद उसने प्रभु सिंह के मृतक को 18 मई को अपने साथ शराब पीने के बातों में लेकर ले गया और नेशनल हाईवे पर होटल के साथ प्रभु सिंह की गमछा से गला घोंट कर हत्या कर दी थी। पुलिस मामले में आगे कार्रवाई कर रही है।



25 मई से बैंकाक में शुरू होने वाले अंतिम पेरिस ओलंपिक क्वालीफायर टूर्नामेंट में भारत कम से कम चार से पांच और कोटा स्थान हासिल कर सकता है। - सीए कुटुम्बा

भारतीय मुक्केबाजी कोच, 25 मई से बैंकाक में शुरू होने वाले पेरिस ओलंपिक क्वालीफायर टूर्नामेंट में भारत के पदक जीतने पर।



खेल जगत

आज का खिलाड़ी



ज्योति याराजी

एशियन गेम्स की रजत पदक विजेता ज्योति याराजी ने अपने राष्ट्रीय रिकॉर्ड की बराबरी करते हुए मोटोनेट जीपी ज्यवास्किला एथलेटिक्स मीट में महिलाओं की 100 मीटर बाधा दौड़ स्पर्धा जीतकर भी पेरिस ओलंपिक के लिए मामूली अंतर से फिर क्वालीफाई

क्या आप जानते हैं?... सबसे कम टेस्ट मैचों में 3000 रन बनाने और 350 विकेट लेने का रिकॉर्ड पाकिस्तान के इमरान खान के नाम है। इमरान ने मात्र 79 टेस्टों में 3262 रन बनाए व 351 विकेट लिये।

राष्ट्रदूत चूरू, 24 मई, 2024

नहीं कर पायी। फिनलैंड के हरजुन स्टेडियम में बुधवार को हुई स्पर्धा में भले ही याराजी ने राष्ट्रीय रिकॉर्ड की बराबरी करने में सफल रही, लेकिन वह पेरिस 2024 ओलंपिक क्वालीफाई मार्क को पार करने में 0.01 सेकेंड से चूक गई।

क्वालिफायर-2 में राजस्थान रॉयल्स का हैदराबाद से मुकाबला आज

चेन्नई, 23 मई। इंडियन प्रीमियर लीग 2024 का दूसरा क्वालीफायर मुकाबला सनराइजर्स हैदराबाद और राजस्थान रॉयल्स के बीच 24 मई को चेन्नई के एमए चिदंबरम स्टेडियम में खेला जाएगा। राजस्थान ने एलिमिनेटर मैच में रॉयल चैलेंजर्स बंगलुरु को हराकर दूसरे क्वालीफायर में अपनी जगह बनाई। अब हैदराबाद और राजस्थान में से जो भी टीम दूसरा क्वालीफायर जीतगी। वह 26

मई को कोलकाता नाइटराइडर्स के साथ चेन्नई में ही फाइनल खेलेगी। हैदराबाद को पहले क्वालीफायर में केकेआर ने 8 विकेट से हराया था। दोनों ही टीमों फाइनल में पहुंचने के लिए पूरी जान लगा देंगी। तो आइये जानते हैं कि क्वालीफायर 2 में चेन्नई की पंच किस तरह से खेल सकती है।

क्वालीफायर 2 की पंच रिपोर्ट-चेन्नई चेन्नई के एमए चिदंबरम स्टेडियम की पंच का नेचर स्लो है। यहां की पंच काफी धीमी रहती है। स्पिनर्स को चेपाक में काफी ज्यादा मदद मिलती है जबकि बल्लेबाज लगातार संघर्ष करते हुए नजर आते हैं। यहां पर इतनी आसानी से बड़ा स्कोर नहीं बनता है। बल्लेबाजों को शुरू में आकर यहां पहले थोड़ा टाइम देना पड़ता है। एक बार वह पंच को समझ गए तो बाद में बड़े हिट्स भी लगा सकते हैं। आईपीएल के इतिहास में इस मैदान पर

अब तक कुल 83 मैच खेले गए हैं। इसमें से पहले बल्लेबाजी करने वाली टीम ने 48 तो दूसरी बल्लेबाजी करने वाली टीम ने 35 मुकाबले जीते हैं। ऐसे में जो भी टीम टॉप जोतेगी वह पहले बल्लेबाजी करने को देख सकती है। आईपीएल में पहली पारी का औसत स्कोर चेन्नई में 164 तो दूसरी पारी का 150 रन है।

हेड, हेनरिक क्लासेन, एडेन मार्कराम, अब्दुल समद, नितीश रेड्डी, शाहबाज अहमद, पैट कर्मिस, भुवनेश्वर कुमार, जयदेव उनदकट, टी नटराजन, मयंक मारकंडे, उमरान मलिक, अनमोलप्रीत सिंह, रलेन फिलिप्स, राहुल त्रिपाठी, वाशिंगटन सुंदर, उषेंद्र यादव, जे सुभमथ्यन, सनवीर सिंह, विजयकांत व्यासकांत, फजलहक फारूकी, मार्क येंसन, आकाश महाराज सिंह और मयंक अग्रवाला।

राजस्थान रॉयल्स : संजू सैमसन (कप्तान), आबिद मुस्ताक, आवेश खान, ध्रुव चुरेल, डोनोंवन फेरा, कुलदीप सेन, कुणाल सिंह राठौर, नांदे बर्गर, नवदीप सैनी, रविचंद्रन अश्विन, रियान पराग, संदीप शर्मा, शिमरोन हेटमायर, शुभम दुबे, रोवमैन पॉवेल, टॉम कोहलर-कैडमोर, ट्रेट बोल्ट, यशस्वी जायसवाल, युजवेंद्र चहल और तनुश कोटियान।

एंडी प्लावर ने कहा, आरसीबी को और बेहतर गेंदबाजों की जरूरत है

अहमदाबाद, 23 मई। रॉयल चैलेंजर्स बंगलुरु के मुख्य कोच एंडी प्लावर ने कहा कि चिन्नास्वामी स्टेडियम की छोटी बाउंड्री को देखते हुए टीम को और बेहतर गेंदबाजों की जरूरत है। बुधवार को राजस्थान रॉयल्स से मिली हारने के बाद प्लावर ने कहा, मुझे लगता है कि हमारी टीम ने पहले चरण में पिछड़ने के बाद बेहतरीन ढंग से वापसी की। जिस तरह से फाफ डुल्लेसी और विराट कोहली की अगुवाई में युवा खिलाड़ियों ने प्रदर्शन किया वो प्रशंसनीय है। जहां तक अगले सत्र के लिए खिलाड़ियों को खरीदने की बात है तो इस पर चर्चा करना अभी काफी जल्दबाजी होगी। हालांकि चिन्नास्वामी पर हमें चतुराई से गेंदबाजी करने वाले गेंदबाजों की जरूरत है क्योंकि वहां पर तेज गेंदबाजी से काम नहीं चलता। हमें ऐसे गेंदबाजों की जरूरत होगी जो एक योजना के तहत गेंदबाजी कर सकें। और जैसा कि हम सब इस बात के गवाह रहे हैं कि टी-20 क्रिकेट एक पावर गेम बन गया है इसलिए हमें पावर हिट्स की जरूरत होगी जो गेम का टेम्पो सेट कर सकें। उन्होंने कहा, इस समय क्रिकेट का कैलेंडर काफी व्यस्त है। अगर मैं भी इंग्लैंड का कोच होता तो निश्चित तौर पर मैं यह चाहता कि जैक्स राष्ट्रीय टीम के साथ मिलकर आगामी टी-20 विश्वकप की तैयारी करें। जैक्स का पूरा टूर्नामेंट के लिए हमारे साथ ना होना दुर्भाग्यपूर्ण जरूर था।

पी.वी. सिंधु ने कड़े मुकाबले में चीन की खिलाड़ी को दी मात

नई दिल्ली, 23 मई। दो बार की ओलंपिक पदक विजेता पीवी सिंधू ने गुरुवार को यहां कड़े मुकाबले में कोरिया की सिम यू जिन को हराया लेकिन दिन का आकर्षण अश्विमता चालिहा रही जिन्होंने दूसरे दौर में तीसरी वरीय बेइवेन ज़ेंग को हराकर उलटफेर करते हुए मलेशिया मास्टर्स सुपर 500 बैडमिंटन टूर्नामेंट के क्वार्टर फाइनल में प्रवेश किया।



पूर्व विश्व चैंपियन और दुनिया की 15वें नंबर की खिलाड़ी सिंधू ने कोरिया की दुनिया की 34वें नंबर की खिलाड़ी यू जिन को महिला एकल के दूसरे दौर के मुकाबले में 59 मिनट में 21-13 12-21 21-14 से हराया। यू जिन के खिलाफ सिंधू की यह तीसरी जीत है। पिछले साल अक्टूबर में लगी घुटने की चोट से उबरने के बाद वापसी करते हुए हैदराबाद की 28 साल की सिंधू शीर्ष फॉर्म हासिल करने में नाकाम रही हैं। पांचवीं वरीय सिंधू अगले दौर में शीर्ष वरीय हेन युई से भिड़ेंगी। चीन की इस खिलाड़ी ने पिछले महीने निंगबो में एशिया बैडमिंटन चैंपियनशिप में सिंधू को हराया था। पिछला खिताब 2022 में सिंगापुर ओपन में जीतने वाली सिंधू का दुनिया की छठे नंबर की खिलाड़ी के खिलाफ रिकॉर्ड अच्छा है। भारतीय खिलाड़ी ने हेन युई के खिलाफ छह में से पांच मुकाबले जीते हैं। दुनिया की 53वें नंबर

की खिलाड़ी अश्विमता ने इसके बाद दुनिया की 10वें नंबर की खिलाड़ी ज़ेंग को तीन गेम में 21-19 16-21 21-12 से हराकर अंतिम आठ में जगह बनाई। अश्विमता ने दूसरी बार किसी सुपर 500 प्रतियोगिता के क्वार्टर फाइनल में जगह बनाई है। इससे पहले वह 2022 में इंडिया ओपन के भी अंतिम आठ में पहुंची थी। गुवाहाटी की यह खिलाड़ी अगले दौर में चीन की छठी वरीय और दुनिया की 16वें नंबर की खिलाड़ी ज़ेंग यी मेन से भिड़ेंगी। अश्विमता पिछले कुछ समय से अच्छी लय

में है। उन्होंने उबर कप में कनाडा की मिशेल ली को हराया जबकि जापान की अया ओहोरी और पिछले हफ्ते चीन की हेन युई को हराने के करीब पहुंची।

इससे पहले सिंधू ने मुकाबले में धीमी शुरुआत की और पहले गेम में 3-7 से पिछड़ गईं। भारतीय खिलाड़ी हालांकि वापसी करते हुए ब्रेक तक 11-10 की बढ़त बनाने में सफल रही और फिर लगातार सात अंक के साथ पहला गेम जीत लिया। दूसरे गेम में दोनों खिलाड़ियों के बीच कड़ी टक्कर देखने को मिली। यू जिन ने ब्रेक तक 11-10 की बढ़त बनाई और खेल दोबारा शुरू होने पर 14-10 से आगे हो गईं। कोरिया की खिलाड़ी ने अगले नौ में से सात अंक जीतकर मुकाबले को तीसरे और निर्णायक गेम में खींचा।

निर्णायक गेम में यू जिन ने एक बार फिर अच्छी शुरुआत करते हुए 5-1 की बढ़त बनाई। सिंधू ने स्कोर 6-6 किया और फिर 13-9 की बढ़त बनाई। उन्होंने 16-14 के स्कोर पर लगातार पांच अंक के साथ गेम और मैच अपने नाम किया। बाएंहाथ की खिलाड़ी अश्विमता ने ज़ेंग के खिलाफ अच्छी शुरुआत करते हुए 4-1 की बढ़त बनाई लेकिन विरोधी खिलाड़ी ने ब्रेक तक 10-11 के स्कोर से उनकी बढ़त को सिर्फ एक अंक तक सीमित कर दिया।

अंबाती रायडू ने एक बार फिर साधा आरसीबी पर निशाना

नई दिल्ली, 23 मई। आईपीएल 2024 से रॉयल चैलेंजर्स बंगलुरु का सफर खत्म हो चुका है। एलिमिनेटर मैच में राजस्थान रॉयल्स ने आरसीबी को चार विकेट से हराकर आईपीएल 2024 से बाहर कर दिया। इससे पहले आरसीबी ने अपने आखिरी लीग मैच में सीएसके को हराकर टूर्नामेंट से बाहर किया था। जिसके बाद आरसीबी ने ऐसा जश्न मनाया जैसे वह खिताब जीत गई हो।



इसके साथ ही आरसीबी फैंस ने सीएसके के साथ भी बदसलूकी की थी, जिसका वीडियो सोशल मीडिया पर काफी वायरल हुआ। वहीं अब सीएसके के पूर्व क्रिकेटर अंबाती रायडू ने इन बातों को कुछ ज्यादा ही दिल पर लगा लिया था। आरसीबी की एलिमिनेटर में हार के बाद रायडू ने पहले तो आरसीबी पर निशाना साधा और कहा कि जश्न मनाने और जुनून से टॉफी नहीं जीती जाती है। आईपीएल टॉफी जीतने के लिए सिर्फ सीएसके से जीतना जरूरी नहीं होता है। इसके बाद रायडू ने अब सोशल मीडिया के जरिए आरसीबी के जश्नों को फिर से हराने की कोशिश की है। रायडू ने

सीएसके का एक पुराना वीडियो शेयर किया है, जिसमें अजिंक्य रहाणे, रविंद्र जडेजा, ऋतुराज गायकवाड़ और डेवीन कॉर्नने नजर आ रहे हैं। ये सभी खिलाड़ी सीएसके की बस में पांच आईपीएल टॉफी का जश्न मना रहे हैं। आईपीएल की सबसे सफल फ्रैंचाइजी टीमों में सीएसके और मुंबई सीएसके से जीतना जरूरी नहीं होता है। पांच खिताब अपने नाम किए हैं। जबकि आरसीबी आज तक खिताब के लिए तरस रही है।

देवनानी ने पूर्व अध्यक्ष व्यास को पुष्पाजंलि दी

जयपुर। विधानसभा में गुरुवार को पूर्व अध्यक्ष स्वर्गीय रामकिशोर व्यास को उनकी जयंती पर पुष्पाजंलि अर्पित की गई। विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी, पूर्व विधायक नवरंग सिंह और विधानसभा के अधिकारी एवं कर्मचारियों ने पूर्व विधानसभा अध्यक्ष स्वर्गीय व्यास के चित्र पर पुष्पाजंलि अर्पित की। विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी में गुरुवार को पूर्व राज्यसभा सांसद ओम माथुर के मानसरोवर स्थित निवास पर पहुंचकर उनकी कुशलक्षेम पूछी। देवनानी ने माथुर को राजस्थान विधानसभा की वर्ष 2024-25 की डायरी भी भेंट की।

भरतपुर राजपरिवार के झगड़े में अशोक गहलोत बने विलेन

दिव्या सिंह और अनिरुद्ध ने आग लगाने के आरोप लगाए

जयपुर, (का.प्र.)। भरतपुर राजपरिवार के झगड़े में पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोत पर विश्वेंद्र सिंह की पत्नी और बेटे की ओर से लगाए गए आरोपों को पूर्व मंत्री सिंह ने ना सिर्फ सिरे से खारिज किया है, बल्कि गहलोत से माफी भी मांगी है। विश्वेंद्र सिंह ने गुरुवार को लिखा है कि गहलोत सीनियर नेता हैं, उन पर मेरी पत्नी और बेटे की ओर लगाए गए सारे आरोप सरासर झूठे और बेबुनियाद हैं।

सिंह ने आगे लिखा है कि गहलोत साहब ने मेरे विधानसभा क्षेत्र में बहुत से ऐतिहासिक कार्यों को मंजूरी दी थी। उन कार्यों को मैंने मंत्री रहते हुए पूर्ण करवाया था। गहलोत साहब हमारे बहुत ही सीनियर और बुजुर्ग नेता हैं। उनके खिलाफ मेरी पत्नी और बेटे ने जो आरोप लगाए हैं, उनके लिए मैं अपनी तरफ से उनसे माफी मांगता हूँ। गहलोत साहब ने तो बहुत ही प्रयास किए थे सुलह करवाने के लिए, लेकिन उनकी बातों को इन दोनों ने नकार दिया था।

इससे पहले दिव्या सिंह और उनके बेटे अनिरुद्ध सिंह ने बुधवार को भरतपुर में अपने ऑफिस में प्रेस कॉन्फ्रेंस करते हुए पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोत पर विवाद की भड़काने का आरोप लगाते हुए कहा था कि राजपरिवार के विवाद

लगाए हैं वो सरासर झूठे और बेबुनियाद हैं। झूठे व बेबुनियाद आरोप लगाना मेरी पत्नी व बेटे की आदत है। मैंने गहलोत सरकार के खिलाफ बग़ावत की, इसके बावजूद उन्होंने मुझे अपनी सरकार के मंत्रिमंडल में जगह दी।

भरतपुर के वरिष्ठ पीसीसी सदस्य ने कहा है कि सारे फसाद के पीछे बहुत सीनियर कांग्रेस लीडर का हाथ है। यह बात बिल्कुल सही है। जिस लीडर ने यह स्टेटमेंट दिया, उसने सही स्टेटमेंट दिया है। उन्हें पता होगा कि गहलोत साहब ने आग लगाने का काम किया है।

उल्लेखनीय है कि एसडीएम कोर्ट भरतपुर में पूर्व मंत्री विश्वेंद्र सिंह की ओर से 44 डॉक्यूमेंट पेश किए गए हैं। इनमें मोबाइल रिकॉर्डिंग, फोटोग्राफ और वॉट्सएप मैसेज हैं। दावा है कि इनमें पत्नी व बेटे की ओर से प्रताड़ित किए जाने के सबूत हैं।

अग्रवाल समाज समिति के चुनाव परिणाम घोषित करने पर रोक 27 तक जारी

जयपुर। सिविल न्यायालय-दक्षिण महानगर प्रथम की लिंक कोर्ट ने अग्रवाल समाज समिति के 19 मई को हुए चुनाव परिणाम जारी करने पर लगाई अंतरिम रोक 27 मई तक बरकरार रखी है। वहीं मामले में पक्षकार बनने वाली अर्जियों पर भी इसी दिन सुनवाई तय की है। अदालत ने यह आदेश आनंद गुप्ता व अन्य के अस्थायी निषेधाज्ञा प्रार्थना पत्र पर सुनवाई करते हुए दिया। सुनवाई के दौरान समिति व अन्य प्रतिवादियों की ओर से अधिवक्ता रमेश चन्द शर्मा व पवन शर्मा ने कहा कि चुनाव परिणाम जारी करने पर लगी अंतरिम रोक हटाई जाए। जिसके जवाब में वादी पक्ष की ओर से अधिवक्ता दीपक चौहान ने कहा कि ऐसी कोई जरूरत नहीं है कि अंतरिम रोक हटाई जाए। यह लिंक कोर्ट है और मामले में सुनवाई कर रही कोर्ट की पीठासीन अधिकारी ही इस केस को सुनेंगी। मामले में अन्य कई प्रार्थना पत्र भी दाखल हैं और उन पर भी सुनवाई होनी है। इसलिए चुनाव परिणाम पर लगी अंतरिम रोक को बढ़ाया जाए। वहीं चुनाव में प्रत्यायी रहे राजेश कुमार अग्रवाल की ओर से अधिवक्ता प्रेमचंद देवदा ने पक्षकार बनने के लिए दाखल प्रार्थना पत्र पेश कर कहा कि वे भी मामले में उचित पक्षकार हैं। समिति के इन चुनावों में चुनाव समिति के ही एक गुप ने फर्जावाड़ा किया है। इसलिए चुनाव परिणाम पर रोक यथावत रखी जाए।

‘सजग एप के साथ हाऊसिंग बोर्ड भी सजग रहे, ताकि त्रुटि से बच सकें’

जयपुर। राजस्थान आवासन मंडल के अध्यक्ष टी. रविकांत ने गुरुवार को मुख्यालय में अधिकारियों को बैठक ली। समीक्षा बैठक में उन्होंने विकास कार्यों की प्रगति रिपोर्ट पर चर्चा की। साथ ही कहा कि आधुनिक



मानसून के दौरान प्रदेश में एक लाख पौधे लगाएगा आवासन मंडल

तकनीक का उपयोग करते हुए लोगों को अधिक से अधिक राहत पहुंचाने का काम मंडल के अधिकारी और कर्मचारी करें। उन्होंने मानसून में प्रदेश भर में 1 लाख पौधे लगाने का निर्देश दिया। आवासन मंडल के “सजग एप” को लेकर टी. रविकांत ने अधिकारियों से चर्चा की। एप से कार्यों की प्रगति और उसके अनुयाय कि जा रहे भुगतान के बारे में फीडबैक मिले। उन्होंने कहा कि सजग एप के माध्यम से आवासन मंडल को भी सजग रहना होगा, ताकि किसी भी तरह की त्रुटि से बचा जा

हाऊसिंग बोर्ड चेयरमैन टी. रविकांत और आयुक्त इंद्रजीत सिंह ने गुरुवार को आवासन अधिकारियों की बैठक ली। बैठक में सचिव डॉ. अनिल कुमार, मुख्य नगर नियोजक अनिल माथुर, मुख्य अभियंता मनोज गुप्ता और अभित अग्रवाल समेत कई अधिकारी मौजूद रहे। सके। मंडल आयुक्त इंद्रजीत सिंह ने कहा कि जिन प्रॉपर्टी को हम हेंड ओवर कर चुके हैं, वहां पर भी पौधे लगाए जाएं। इससे हरियाली बढ़ेगी और सभी को फायदा होगा। बैठक में सचिव डॉ. अनिल कुमार, मुख्य नगर नियोजक अनिल माथुर, मुख्य अभियंता मनोज गुप्ता और अभित अग्रवाल समेत कई अधिकारी मौजूद रहे। फ्रील्ड में जाकर लिया

जयपुर। कश्मीर के अनंतनाग में आतंकियों की फायरिंग में घायल जयपुर के दंपती को जम्मू स्थित मेडिकल कॉलेज में इलाज के बाद शिफ्ट किया गया है। पति तबरेज खान (सर्नी) को आंख के इलाज के लिए चेन्नई के अस्पताल में भर्ती कराया गया है, जबकि पत्नी फरहा खान को जयपुर के सवाई मानसिंह अस्पताल के ट्रॉमा सेंटर लाया गया है। यहां एक्स-रे के साथ ही उनके कंधे का सिटी स्कैन करवाया गया है। हड्डी रोग विशेषज्ञ और ट्रॉमा सेंटर के ईचार्ज डॉ. अनुराग धाकड़ ने बताया कि मुख्यमंत्री के आदेशानुसार फरहा खान का एसएमएस हॉस्पिटल में चेकअप किया गया है। उन्हें सबसे अच्छी चिकित्सा सुविधा उपलब्ध करवाने के निर्देश हैं। उनके गंभीर कंधे का परीक्षण किया गया। फिलहाल फरहा की तबीयत स्थिर है। उनका एक्स-रे और सिटी स्कैन करवाया गया है, ताकि उनके कंधे की स्थिति को देखा जा सके। डॉक्टर अनुराग धाकड़ ने बताया कि दाहिने तरफ गंभीर लगाने से फरहा के कंधे में चोट आई थी। उनकी हड्डी भी फ्रैक हो गई थी। जम्मू के आर्मी हॉस्पिटल में ऑपरेशन कर कंधे के पास प्लेट डाली गई थी। उन्होंने बताया कि एक्स-रे और सिटी स्कैन में सभी चीजें नॉर्मल आने के बाद उनके कंधे की ड्रेसिंग करके दोबारा प्लास्टर लगाया गया है। मरीज को ऑब्जर्वेशन के लिए भर्ती रहने के

किर्गिस्तान में पढ़ रहे विद्यार्थियों की सुरक्षा के लिए प्रतिबद्ध है सरकार : सी.एम.

जयपुर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि किर्गिस्तान में चल रहे घटनाक्रम पर राज्य सरकार लगातार निगरानी रख रही है तथा वहां पढ़ रहे राजस्थानी विद्यार्थियों की सुरक्षा के लिए हम प्रतिबद्ध हैं। विदेश मंत्रालय द्वारा भी इस मामले में गाइड लाइन जारी की गई है। मंत्रालय ने बताया कि बिश्केक में विदेशी छात्रों के खिलाफ हिंसा की हालिया घटनाओं पर दूतावास चिंतित है। पिछले कुछ दिनों के

दौरान किसी अप्रिय घटना की सूचना नहीं मिली है। परिवहन या लोगों की आवाजाही पर कोई प्रतिबंध नहीं है। हालांकि, एहतियात के तौर पर कक्षाएं ऑनलाइन मोड में आयोजित की जा रही हैं। दूतावास, विश्वविद्यालयों और वरिष्ठ सरकारी अधिकारियों के साथ सक्रिय रूप से काम कर रहा है। छात्रों की मदद के लिए दो हेल्पलाइन 0555710041 और 0555005538 लगातार जारी किए गए हैं। दूतावास ने आग्रह किया गया है कि असामाजिक तत्वों द्वारा फेलाई जा रही अफवाहों पर ध्यान न दें। उल्लेखनीय है कि हर साल बड़ी संख्या में भारतीय छात्र किर्गिज गणराज्य के मेडिकल और अन्य विश्वविद्यालयों में दाखिला लेते हैं। इस समय, लगभग 17 हजार भारतीय छात्र किर्गिज गणराज्य के कई शहरों में फैले हुए हैं, लेकिन उनमें से अधिकांश बिश्केक में हैं।

रजिस्ट्रेशन के बाद ही चारधाम यात्रा पर जाने की सलाह

जयपुर, (का.सं.)। उत्तराखंड में चारधाम यात्रा में भारी भीड़ और ट्रैफिक की परिस्थितियों को देखते हुए राज्य के तीर्थ यात्रियों और ऑपरैटर्स को सलाह दी जाती है कि बिना पंजीकरण यात्रा के लिए प्रस्थान ना करें। यात्रियों को चारधाम धाम यात्रा में सुरक्षित व सुगम दर्शन की सुविधा उपलब्ध कराने के

विधानसभा लोकतंत्र का मंदिर : देवनानी

जयपुर। विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने कहा है कि राजस्थान विधानसभा लोकतंत्र का मंदिर है। विधानसभा में राजनीतिक आख्यान संग्रहालय में राजनीतिक इतिहास की जानकारी का समावेश किया गया है।

चिकित्सा संस्थानों में डेडिकेटेड वार्ड, बैड व दवाइयों की उपलब्धता सुनिश्चित करें

सीकर, (निसं.)। चिकित्सा विभाग की जिला स्वास्थ्य समिति की बैठक गुरुवार को जिला कलेक्टर की अध्यक्षता में हुई। जिला कलेक्टर स्थित सभागार में हुई बैठक में विभाग की योजनाओं, कार्यक्रमों व गतिविधियों की ब्लॉकवार समीक्षा की गई।

मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. निर्मल सिंह ने लू-तापघात से बचाव के लिए जिले के चिकित्सा संस्थानों में की गई व्यवस्थाओं की जानकारी दी। जिला कलेक्टर कमर उल जमान चौधरी ने जिला व ब्लॉक स्तर पर कंट्रोल रूम की स्थापना करने, नियमित हीट वेव अलर्ट तथा लू-तापघात से बचाव के बारे में आमजन को जागरूक करने और नरेगा कार्य स्थलों पर श्रमिकों को ओआरएस एवं दवाइयों के किट बनाकर सुपरवाइजर को उपलब्ध कराने के निर्देश दिए। जिला व ब्लॉक स्तर पर रेपिड रेस्पॉन्स टीम को अलर्ट रखने के निर्देश दिए। सभी चिकित्सा संस्थानों एवं निजी चिकित्सा संस्थानों द्वारा फायर एनओसी के लिए ऑनलाइन पोर्टल पर अप्लाई करने के निर्देश दिए गए।



जिला कलेक्टर स्थित सभागार में हुई बैठक में विभाग की योजनाओं, कार्यक्रमों व गतिविधियों की ब्लॉकवार समीक्षा की गई।

उन्होंने जिले के सभी चिकित्सा संस्थानों में हीट वेव से प्रसित होकर आने वाले रोगियों के लिए डेडिकेटेड वार्ड व बैड सुनिश्चित करते हुए कुलर, पंखे, दवाइयां व जांच की व्यवस्था व पीने के पानी को माफ़ूल व्यवस्था करने के निर्देश दिए। मौसम विभाग द्वारा जारी किए जाने वाले बुलेटिन के साथ अपडेट रहते हुए ऑन रोड के सभी चिकित्सा संस्थानों में चिकित्सक, दवाइयां, उपकरण, वार्ड,

बैड, नर्सिंग कर्मियों की जानकारी लेते हुए 24 घंटे संस्थान में चिकित्सक व नर्सिंग कर्मी उपलब्ध होने चाहिए।

ऑन रोड चिकित्सा संस्थानों का निरीक्षण करने के निर्देश: उन्होंने रीगस, पलसाना, खाटूरग्रामजी, लक्षणगढ, फतेहपुर, रामगढ़ सेठान, धोद आदि चिकित्सा संस्थानों का निरीक्षण करने के निर्देश दिए। उन्होंने चिकित्सा संस्थानों में हीट वेव से बचाव

■ जिला स्वास्थ्य समिति की बैठक में जिला कलेक्टर ने दिरेर्देश

से संबंधित प्रचार प्रसार सामग्री प्रदर्शित करने तथा अन्य विभागों से समन्वय बनाकर कार्य करने के निर्देश दिए। उन्होंने बताया कि मौसमी विभाग की ओर जारी की गई चेतावनी के अनुसार आगामी दिनों में भी हीट वेव चलेगी। इसको देखते हुए सभी व्यवस्थाएं समय पर पूर्ण हो जानी चाहिए। उन्होंने जिला व ब्लॉक स्तरों के अधिकारियों को ऑन रोड चिकित्सा संस्थानों का निरीक्षण करने के निर्देश दिए।

सीएसआर के तहत चिकित्सा संस्थाओं में लगे हुए उपकरण: जिला कलेक्टर ने सीएसआर को जिन चिकित्सा संस्थाओं में उपकरण की आवश्यकता है, उनकी सूची बनाकर देने के निर्देश देते हुए कहा कि सीएसआर के तहत चिकित्सा संस्थाओं में उपकरण लगाने के प्रयास किए जाएंगे। इसके लिए ऐसे संस्थाओं की

सूची बनाकर देंगे जिनमें चिकित्सक कार्यरत हैं और उनके आमजन के उपचार के लिए उपकरणों की आवश्यकता है, ताकि उनको उपलब्ध कराया जा सके।

मौसमी बीमारियों की समीक्षा करते हुए मलेरिया, डेंगू व बुखार से पीड़ित रोगियों की रक्त स्लाइड लेने में कूदन, फतेहपुर व सीकर अरबन की उपलब्ध कम रही। वहीं ब्लॉक वार वाटर सैम्पल लेने में पलसाना, खण्डेला, सीकर अरबन की उपलब्ध कम होने पर उक्त ब्लॉक के बीसीएमओ को स्थिति में सुधार करने के निर्देश दिए गए।

अतिरिक्त मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. हर्शल चौधरी ने परिवार कल्याण कार्यक्रम की उपलब्धियों की जानकारी देते हुए बताया कि नसबंदी में कूदन, पलसाना व सीकर शहर की लक्ष्य से कम उपलब्ध है। वहीं लगाने के बाद पीपीआईयूसीडी प्रभाव में खण्डेला 25.42 सीकर शहर की 27.77 प्रतिशत ही उपलब्ध रही है, जो लक्ष्य से काफी कम है।

नरेगा कार्यो का समय बदला

सीकर, (निसं.)। अतिरिक्त आयुक्त प्रथम ईजीएस जुगल किशोर मीणा ने बताया कि महात्मा गांधी नरेगा अधिनियम 2005 के अनुसार 8 घण्टे की कार्य अवधि मय 1 घण्टे के विश्राम काल के निर्धारित है। राज्य में गर्मी के मौसम को देखते हुए राज्य सरकार द्वारा कार्यो का समय प्रातः 6 बजे से दोपहर 1 बजे (विश्राम काल रहित) करने के निर्देश जारी किये गये थे। राज्य में प्रचण्ड गर्मी (तापमान) के दृष्टिगत योजनागत कार्यो का समय प्रातः 5:30 बजे से दोपहर 12:30 बजे तक (विश्राम काल रहित) किया जाता है। यदि कोई श्रमिक समूह समय से पूर्व निर्धारित टास्क के अनुसार कार्य पूर्ण कर लेता है, तो वह किये गये कार्य की माप, मेट के पास उपलब्ध मस्टररोल में अंकित टारक प्रपत्र में करवाने व समूह मुखिया के हस्ताक्षर उपरान्त प्रातः 10:30 बजे के पश्चात (एनएमएमएस की निर्धारित प्रक्रियानुसार दूसरी पारी की हाजिरी अंकन उपरान्त) कार्य स्थल छोड़ सकता है। उन्होंने बताया कि यह व्यवस्था 15 जुलाई 2024 तक प्रभावी रहेगी। इसके उपरान्त कार्यो का समय जिला कलेक्टर एवं जिला कार्यक्रम समन्वयक (ईजीएस) स्थानीय परिस्थितियों को देखते हुए अधिनियम के प्रावधान के तहत अपने स्तर से निर्धारित कर सकेंगे।

सार-समाचार

रोटरी जलमंदिरों का शुभारम्भ

सीकर, (निसं.)। रोटरी क्लब सीकर द्वारा आज बुद्ध पूर्णिमा के शुभ अवसर पर तीन जल मंदिर आरंभ किए गए। क्लब अध्यक्ष सीए सुशील अग्रवाल ने जानकारी देते हुए बताया कि आज रोटरी क्लब सीकर द्वारा अपने जल मंदिर स्थापना प्रोजेक्ट के प्रथम चरण में शहर के विभिन्न स्थानों पर जल मंदिरों का शुभारम्भ किया गया, यथा जाट बाजार में देवकी पान भंडार के पास, कोतवाली रोड, चितलंगिया स्कूल के पास एवं वाटर कुलर बजार रोड पर गोविंद भवन के बाहर उंडे पेय जल की व्यवस्था की गई। प्रोजेक्ट संयोजक रो. लक्ष्मीकांत बियाणी ने बताया कि उक्त अवसर पर रोटरी क्लब के सदस्यों मे डॉ. जी.एल. राठी, डॉ. दीपक गर्ग, सीए सुनील मोर, सीए संजय कुमावत, डॉ. अमर सिंह कविया, विनोद खंडेलवाल, विमल सारडा, गौरव सोमानी, सीए अनुराग बियाणी, फोटो ग्राफर प्रदीप निराणीया व श्रीमती सीता देवी बियाणी आदि उपस्थित थे। क्लब सचिव योगेंद्र शर्मा ने बताया कि रोटरी अंतर्राष्ट्रीय विश्व का सबसे बड़ा गैर सरकारी सेवा संगठन है। पिछले 34 वर्षों से शेखावाटी में अपने विभिन्न प्रकल्पों के माध्यम से जन जन की सेवा को तत्पर रोटरी ने अंचल में मानव सेवा का अलख जगाया है। सेवा के निरंतर पथ में आज उक्त उंडे पेयजल की सुविधा के आरम्भ होने से तेज गर्मी के दौर में राहगीरों को अपनी पानी की प्यास भुझाने में सहयोग मिलेगा।

किसान सभा ने सौपा ज्ञापन

तारानगर, (निसं)। तारानगर शहर व ग्रामीण क्षेत्र में हो रही अधोषित बिजली कटौती को लेकर तारानगर के अखिल भारतीय किसान सभा ने गुरुवार को सहायक अभियंता शशिकांत कुलाडिया को ज्ञापन सौपा। कॉर्पोरेट निर्मल कुमार व जिला परिषद सदस्य तिलोकानगर कर्वाले ने बताया कि पिछले दिनों से क्षेत्र में लगातार बिजली की अधोषित कटौती चल रही है जिससे इस भयंकर गर्मी में आमजन परेशान है लोगों के काम धंधे प्रभावित हो रहे हैं किसानों की मृंगफली में नरम की फसलों की बुवाई भी प्रभावित हो रही है विवाह श्राद्धियों के समय आम जनता को भयंकर परेशानियों का सामना करना पड़ रहा है। अगर अधोषित बिजली कटौती पर तुरंत प्रभाव से रोक नहीं लगी या बिजली व्यवस्था में सुधार नहीं हुआ तो 29 मई से अखिल भारतीय किसान सभा द्वारा विद्युत निगम कार्यालय पर अनिश्चितकालीन धरना शुरू किया जाएगा। इस मौके पर हरिसिंह बेनीवाल, जिताराम जांठ, सुलतान, सुमेरसिंह सैनी, रमोकण थांधू, एडवोकेट मुकेश शर्मा किशन शर्मा, शीशपाल धीधवाल, अमरचन्द पैसिया सहित काफी लोग मौजूद रहे।

सिवरेज के कार्यों से परेशान वार्डवासी

सुजानगढ़, (कासं)। सिवरेज योजना की लापरवाही को लेकर वार्ड 56 के पार्श्व गौरव इंदोरिया ने नगरपरिषद में जेईएन को ज्ञापन सौपा। गौरव इंदोरिया ने बताया कि चिलचिलाती धूप में जब वह नगरपरिषद ज्ञापन देने पहुंचे तो उन्हें जिम्मेदार अधिकारी कमरों में नहीं मिले। जेईएन को दिए ज्ञापन में पार्श्व गौरव ने बताया कि उनके वार्ड में 6 माह से सिवरेज का कार्य चल रहा है। सिवरेज कम्पनी के द्वारा जमकर ममानी की जा रही है। सिवरेज फस्ट फेज कम्पनी के द्वारा वार्ड में लगाए गये सभी चैम्बर और चैम्बर को रोह है। इसके अलावा सिवरेज के चैम्बर से आने वाला पानी प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र के बाहर जमा हो रहा है। इसके अलावा जगह-जगह कुछे खोदकर छोड़ दिए गये हैं। पार्श्व इंदोरिया ने बताया कि वार्ड के कुछ घरों में कनेक्शन भी नहीं किया गया है। पार्श्व गौरव ने नगरपरिषद पर आरोप लगाते हुए कहा कि नगरपरिषद के अधिकारी सिवरेज के कार्यों में मानीटींग नहीं कर रहे हैं। जिसका खामियाजा शहर के लोगों में आगामी समय में भुगतान पड़ेगा।

राहगीरों को पिलाया गन्ने का रस

सुजानगढ़, (का.स।)। लॉयंस क्लब द्वारा भामाशाहों के सहयोग से शहर में दो स्थानों पर राहगीरों को गन्ने का रस पिलाया गया। क्लब अध्यक्ष कमल कुमार तापाडिया ने बताया कि पवन कुमार दादलिका की प्रेरणा से बी.डी. गोडाडिया चैरिटेबल ट्रस्ट कोलाकात के सौजन्य से राजकीय बागडिया उप जिला अस्पताल के पास एवं हनुमानमल, केकरदेव, लालन बजरंग बटेसर के आर्थिक सौजन्य से घंटाघर के पास राहगीरों को शीतल एवं ताजा गन्ने का रस पिलाया गया। आयोजन को सफल बनाने में क्लब अध्यक्ष कमल कुमार तापाडिया, प्रशांत पारीक, अशोक कुमार जाजू, पीएमओ डॉ. सुरेश चंद्र कालानी, डॉ. रघुवीर तुनवाल, संजय गुयल, कैलाश खण्डेलवाल, रूपेश शर्मा, जयपाल गुलेरिया, तुषार शर्मा, देवकृष्ण मालपानी, सी.ए. अभिषेक चौधर, भुवनेश अग्रवाल ने अपना सहयोग दिया। बटेसर परिवार, महेश सोमानी, पवन कुमार दादलिका, मनोज बजापट, सुसुफ खान, दुर्गाराम डूकिया, गोपाल जाट ने भी अपनी सेवाएं दी।

डॉ. नितेश शर्मा ने किया निरीक्षण

सीकर, (निसं)। लू-तापघात व मौसमी बीमारियों के बचाव के लिए चिकित्सा विभाग की ओर से किए बंदोबस्त का जायजा जिला व ब्लॉक स्तरों के अधिकारियों द्वारा लगातार जायजा लिया जा रहा है। बीसीएमओ पलसाना डॉ. नितेश कुमार शर्मा ने सीकर को प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र शिष्णु, मिया की ढाणी व किशनपुरा सब सेन्टर का निरीक्षण किया। इस दौरान उन्होंने संस्थानों पर दवाइयों की उपलब्धता, जांच की स्थिति की जायजा लिया। वहीं वार्ड में कुलर, पंखे, संस्थाओं में पीने के पानी की माफ़ूल व्यवस्था रखने के निर्देश दिए। वहीं सभी चिकित्सकों व कर्मिकों को ड्रेस पहनकर रखने के निर्देश दिए।

डीईओ ने किया कक्षाओं का निरीक्षण

झुंझुनू, (निसं)। जिला कलेक्टर चिन्मयी गोपाल के निर्देशानुसार जिला शिक्षा अधिकारी माध्यमिक सुधाचंद्र ढाका ने सरकारी स्कूलों में संचालित स्पोकन इंग्लिश कक्षाओं का औचक निरीक्षण किया। जिला शिक्षा अधिकारी ढाका ने अलसीसर ब्लॉक के राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय रामपुरा और महात्मा गांधी अंग्रेजी माध्यम राजकीय विद्यालय टमकोर का निरीक्षण किया। इस दौरान उन्होंने आईसीटी लैब में संचालित स्पोकन इंग्लिश कक्षाओं की जानकारी ली तथा संबंधित संस्था प्रधानों को आवश्यक दिशा-निर्देश दिए।

गुरु गोरखनाथ का प्रकटोत्सव दिवस मनाया

पाटन, (निसं)। कल्बे के डबला रोड पर स्थित शिव मंदिर परिसर में गुरु गोरखनाथ का प्रकटोत्सव दिवस बड़ी धूमधाम से मनाया गया। पाटन व नैमकाथाना ब्लॉक अध्यक्ष लालचंद योगी जोगीवाला ने बताया कि शिवराम योगी कांथली की अध्यक्षता में कार्यक्रम शुरू किया गया। कार्यक्रम की शुरुआत करने से पहले उपस्थित नाथ समाज के पदाधिकारी ने गुरु गोरखनाथ की फोटो पर पुष्प अर्पित कर उनकी आरती गाई। कार्यक्रम को आगे बढ़ाते हुए बाहर से आने वाले अतिथियों को माला एवं भवावा दुपट्टा पहनाकर उनका स्वागत किया गया। इस दौरान दर्जनों पदाधिकारियों ने अपने-अपने विचार व्यक्त किए तथा समाज में व्याप्त बुराइयों को समाप्त करने की बात कही। अध्यक्ष लालचंद योगी ने अपने उद्घोषण में कहा कि बच्चों की शिक्षा पर विशेष ध्यान दिया जाए तथा बच्चों को मोबाइल से दूर रखा जाए। इस दौरान उपाध्यक्ष प्रहलाद राय योगी, मुख्य अतिथि सीकर नाथ समाज के जिला अध्यक्ष प्रहलाद गुजलपुर, सीकर ब्लॉक अध्यक्ष शिवप्रसाद योगी, खंडेला ब्लॉक अध्यक्ष मन्नाम राय योगी, एवं आसपास गांव से पचास सैकड़ों की संख्या में नाथ समाज के लोग उपस्थित रहे। मुख्य वक्ता रविकरण व्याख्याता कांथली, सावंत राम योगी प्रधानाचार्य, मुकेश योगी गुरु ने सामाजिक कुरीतियों का त्याग करने का संकल्प दिलाया तथा गुरु गोरखनाथ के बताए गए सदमार्ग पर चलने का आवाहन किया।

भाजपा जिला उपाध्यक्ष भंवर गुर्जर व नरेंद्र सैनी के नेतृत्व भाजपा पदाधिकारियों ने जिला कलेक्टर पुष्पा सत्यानी को ज्ञापन दिया।

चूरू, (कासं)। भाजपा जिला उपाध्यक्ष भंवर गुर्जर व नरेंद्र सैनी के नेतृत्व भाजपा पदाधिकारियों ने जिला कलेक्टर पुष्पा सत्यानी को ज्ञापन दिया। ज्ञापन के माध्यम से बताया कि चूरू जिले में आंगनवाडी केन्द्रों में राज्य सरकार द्वारा हिट वेव की चेतनाओं के बावजूद भी अभी तक आंगनवाडी केन्द्रों की छुट्टी नहीं की गई। ज्ञापन में मांग की गई कि भीषण गर्मी को देखते हुए सभी आंगनवाडी केन्द्रों की छुट्टियों की जाए क्योंकि छोटे बच्चों का लू से ज्यादा खतरा बना रहता है। ज्ञापन में यह भी बताया कि शहर की बहुत सारी आंगनवाडियों में पंखे और

चूरू में हैड कांस्टेबल भर्ती परीक्षा सम्पन्न

चूरू, (कासं)। कांस्टेबल से हैड कांस्टेबल वर्ष 2019-20 बैच की पदोन्नति लिखित परीक्षा गुरुवार को जिला मुख्यालय स्थित जैन शतांबर विद्यालय में हुई।

एएसपी लोकेन्द्र दादरवाल ने बताया कि 37 पदों के लिए होने वाली परीक्षा को लेकर 202 अभ्यर्थियों का पंजीयन हुआ, जिसमें पहली पारी में 157 अभ्यर्थी व दूसरी पारी में 156 अभ्यर्थी उपस्थित

■ 202 अभ्यर्थियों का हुआ पंजीयन

हुये सामान्य वर्ग के 21, एसटी वर्ग के 12 व एससी वर्ग के चार पदों के लिए लिखित परीक्षा हुई। पहली पारी सुबह नौ से दोपहर 12 बजे व दूसरी पारी की परीक्षा दोपहर दो से शाम पांच बजे तक हुई।

जाट सेवा समिति को सौपी जमीन

सुजानगढ़, (का.स।) समाजसेवी एड. कुम्भाराम आर्य ने अपनी मां गुमानी देवी की 23 वीं पुण्य तिथि पर जाट सेवा समिति मलसीसर को पट्टा शुद्ध भूमि उपहार स्वरूप प्रदान की है। तहसील कार्यालय में एड. कुम्भाराम आर्य ने समिति अध्यक्ष एड. गोवर्धन चौधरी को जमीन के दस्तावेज सौपी समिति अध्यक्ष एड. गोवर्धन चौधरी ने बताया कि करीब एक करोड़ रुपये कीमत की 2587 गज जमीन भामाशाह एड. कुम्भाराम आर्य द्वारा अपनी माता जी की 23 वीं पुण्य तिथि पर जाट सेवा समिति को उपहार स्वरूप प्रदान की गई है। इस दौरान समिति अध्यक्ष ने भामाशाह एड. कुम्भाराम आर्य का धन्यवाद ज्ञापित किया। इस दौरान समिति सचिव दिलीप खिलेरी, कोषाध्यक्ष सोहनराम जाखड, एड. ओमप्रकाश घोटिया, एड. रमेश विस्नु, सहित अनेक गणमान्य जन उपस्थित थे।



पहली पारी में 157 व दूसरी में 156 अभ्यर्थी उपस्थित हुए।

एएसपी जय यादव ने परीक्षा का औचक निरीक्षण कर व्यवस्थाओं का जायजा लिया। परीक्षा में 31 पुलिस अधिकारी व कर्मचारी नजर रखे हुये थे। परीक्षा को लेकर तय किए गए सभी कमरों में

सीसीटीवी कैमरे लगाए गये। वहीं सभी कमरों की वीडियोफ्री की करवायी गई। एएसपी दादरवाल ने बताया कि लिखित परीक्षा में चयनित अभ्यर्थियों को शारीरिक दक्षता परीक्षा होगी।

भीमसर के डॉ. जुल्फिकार ने श्रीलंका में पढ़ा शोध पत्र

झुंझुनू, (निसं)। युवाओं के प्रेरणा स्रोत स्वामी विवेकानंद पर शोध कार्य करने वाले तथा उनके संदेश को देश-विदेश में प्रचार-प्रसार करने वाले झुंझुनू जिले के भीमसर गांव के युवा लेखक व चित्तक डॉ. जुल्फिकार ने श्रीलंका के जाफना शहर में (वीआईआर) संस्थान की ओर से आयोजित इंटरनेशनल कॉन्फ्रेंस में अपना शोध पत्र वर्तमान दृष्टिकोण में स्वामी विवेकानंद के विचारों की प्रासंगिकता प्रस्तुत किया। यह इंटरनेशनल कॉन्फ्रेंस प्रोफेसर डॉ. उदयतिलकतले व प्रोफेसर डॉ. रसंग रत्नायक की अध्यक्षता में आयोजित हुई। जिसमें विश्व के कई देशों के शोधार्थियों ने हिस्सा लिया। यह कॉन्फ्रेंस हाइड्रिड मोड (ऑनलाइन) और (ऑफलाइन) में आयोजित की गई। इस कॉन्फ्रेंस का मुख्य उद्देश्य आज की युवा पीढ़ी को

■ वर्तमान दृष्टिकोण में स्वामी विवेकानंद के विचारों की प्रासंगिकता प्रस्तुत किया

अपनी आंतरिक शक्ति और क्षमता विकसित करके, दूसरों की सेवा करने और दुनिया में शांति, एकता और सद्भाव को बढ़ावा देने के लिए प्रेरित करना रहा। डॉ. जुल्फिकार विवेकानंद अध्ययन व अनुसंधान के क्षेत्र में देश व विदेश में कई वर्षों से कार्य कर रहे हैं। वे विवेकानंद पर कई पुस्तकें भी लिख चुके हैं। डॉ. जुल्फिकार ने खेतडी के रामकृष्ण मिशन पुस्तकालय में स्वामी विवेकानंद के बारे में गहन अध्ययन किया।

युवाओं ने एसडीएम को शिक्षा मंत्री के नाम ज्ञापन सौपा

खेतडी, (निसं)। खेतडी ब्लॉक में महात्मा गांधी अंग्रेजी माध्यम स्कूलों को हिंदी माध्यम में करने से विरोध पनपने लगा है। स्कूलों को अंग्रेजी माध्यम में यथावत रखें जहाँ की मांग को लेकर एसएफआई छात्र संगठन के कार्यकर्ताओं ने एसडीएम को ज्ञापन सौपा है।

एसडीएम सविता शर्मा को शिक्षा मंत्री के नाम दिए ज्ञापन में बताया कि पूर्ववर्ती कॉंग्रेस सरकार ने खेतडी ब्लॉक में बच्चों को बेहतर शिक्षा प्रदान करने को लेकर महात्मा गांधी अंग्रेजी माध्यम स्कूल खोले थे। अब भाजपा सरकार की ओर से पूर्व में खोले गए अंग्रेजी माध्यम स्कूलों को हिंदी माध्यम में कन्वर्ट किया जा रहा है। स्कूलों को हिंदी माध्यम में न बदलकर यथावत अंग्रेजी माध्यम में ही जारी रखा

■ खेतडी में अंग्रेजी माध्यम स्कूलों को हिंदी माध्यम में करने का विरोध

जाए। पूर्व छात्रसंघ अध्यक्ष निरंजन लाल सैनी ने बताया कि सरकार को ग्रामीण क्षेत्र की तथ्यात्मक जांच करवानी चाहिए। पूर्व में खोले गए अधिकांश स्कूलों में बच्चों को प्रवेश नहीं मिल रहा है।

अंग्रेजी माध्यम स्कूलों में एक सीट के लिए 30 से 35 तक आवेदन पत्र आते हैं। जिसके चलते अधिकांश बच्चों का एडमिशन नहीं हो पा रहा है। सरकार की ओर से पहले करते हुए व शिक्षा निति पर जोर देकर स्कूलों को सुचारू रूप से चलने

दिया जाए तथा स्कूलों में होने वाली कर्मियों में सुधार करें। जिससे गरीब परिवार के बच्चों भी अंग्रेजी माध्यम से पढ़ कर आगे बढ़ सकें। उन्होंने कहा कि यदि सरकार इन अंग्रेजी माध्यम स्कूलों को बंद करती है तो आने वाले समय में एसएफआई संगठन छात्र-छात्राओं के हितों के लिए आंदोलन करेगा। इस दौरान अतिथि सचिव डॉ. जुल्फिकार ने बताया कि आगामी सात दिवस में जिला कलेक्टर के भवन शिफ्ट के आदेश का भूमि दानता ने स्वागत करते हुए खुशी जाहिर की।

झुंझुनू में प्रधानमंत्री जन औषधि केंद्र एवं फिजियोथैरेपी सेंटर का शुभारंभ हुआ

झुंझुनू, (निसं)। प्रधानमंत्री जन औषधि केंद्र एवं फिजियोथैरेपी सेंटर का शुभारंभ शहर के आशीर्वाद टावर में आशीर्वाद हेल्थ केयर सेंटर के अंतर्गत आशीर्वाद मेडिकल एवं डायग्नोस्टिक सेंटर पर कार्यक्रम के मुख्य अतिथि दादुद्वारा बगड के पीठाधीश्वर महामंडलेश्वर स्वामी डॉ. अर्जुनदास महाराज के पावन सानिध्य में बेबी प्रिशा तुलस्यान सुपुत्री सीए प्रशांत-नेहा तुलस्यान एवं मास्टर विहान तुलस्यान सुपुत्र योगेश-अभिषाता तुलस्यान द्वारा फीता खोलकर किया गया।

शुभारंभ से पूर्व संचालक परिवार के केशरदेव तुलस्यान, डॉ. डीएन तुलस्यान, सीए प्रशांत तुलस्यान एवं विहान तुलस्यान द्वारा सपरिवार विधि विधान के साथ पूजा-अर्चना एवं हवन यज्ञ संपन्न हुआ। संचालक परिवार द्वारा डॉ. अर्जुनदास महाराज का सम्मान दुपट्टा ओढ़ाकर माल्यार्पण के साथ राम दरबार का प्रतीक चिह्न भेंटकर किया गया। शुभारंभ कार्यक्रम में मुख्य अतिथि डॉ. अर्जुनदास महाराज ने मुक्त कंठ से सराहना करते हुए आयोजकों को साभुवाद देते हुए कहा कि प्रधानमंत्री जन औषधि केंद्र के खुलने से निश्चित ही जरूरतमंद रोगियों को सस्ती दवा मिल सकेगी। वहीं आशीर्वाद मेडिकल एंड डायग्नोस्टिक सेंटर पर फिजियोथैरेपी सेंटर एवं अन्य डॉक्टरों की ओपीडी तथा निःशुल्क



डॉ. अर्जुनदास महाराज के सानिध्य में बेबी प्रिशा तुलस्यान एवं मास्टर विहान तुलस्यान ने फीता खोलकर शुभारंभ किया।

चिकित्सा परामर्श शिविर का भी सभी लोगों को लाभ मिल सकेगा। जानकारी देते हुए फिजियोथैरेपी सेंटर के संचालक डॉ. बबिता कुमावत एवं डॉ. धर्मपाल कुमावत ने बताया कि सेंटर पर प्रतिदिन सुबह 9 से अपराह्न 1 बजे तक सेंटर का संचालन होगा। जिसमें सभी तरह के रोगों का फिजियोथैरेपी एवं नेचुरोपैथी से उपचार किया जाएगा। जानकारी देते हुए प्रधानमंत्री जन औषधि केंद्र के संचालक डॉ. डीएन तुलस्यान ने बताया कि प्रधानमंत्री जन औषधि केंद्र भारत सरकार की जन औषधि योजना के अंतर्गत शुरू

किया जाएगा। जिससे गरीब जरूरतमंद रोगियों को जैनेरिक दवाइयां सुगमता से वाजिब मूल्य पर प्राप्त हो सकेंगी। साथ ही कम मूल्य पर सर्जिकल आइटम एवं कुछ चुनिंदा इक्विपमेंट भी उपलब्ध हो सकेंगे। संचालक तुलस्यान ने बताया कि उक्त प्रधानमंत्री जन औषधि केंद्र के साथ ही आशीर्वाद टावर में आशीर्वाद हेल्थ केयर सेंटर के अंतर्गत आशीर्वाद मेडिकल प्रधानमंत्री जन औषधि केंद्र के संचालक डॉ. डीएन तुलस्यान ने बताया कि प्रधानमंत्री जन औषधि केंद्र भारत सरकार की जन औषधि योजना के अंतर्गत शुरू

डॉक्टरों की परामर्श सुविधा एवं विभिन्न तरह की जांच करवाने की भी सुविधा उचित शुल्क पर रोगियों के लिए उपलब्ध रहेगी। उन्होंने बताया कि समय-समय पर निःशुल्क चिकित्सा परामर्श शिविर का आयोजन भी किया जाएगा। जिसमें न केवल स्थानीय अपितु जयपुर एवं दिल्ली सहित अन्य शहरों के विशेषज्ञ डॉक्टर भी अपनी निःशुल्क सेवाएं देंगे। पहला निःशुल्क चिकित्सा परामर्श शिविर मेदांता हॉस्पिटल गुडगांव के विशेषज्ञ डॉक्टरों द्वारा 27 मई को आयोजित होगा। विदित है कि प्रधानमंत्री जन औषधि योजना में सरकारी

■ डॉ. अर्जुनदास महाराज के सानिध्य में बेबी प्रिशा तुलस्यान एवं मास्टर विहान तुलस्यान ने फीता खोलकर किया शुभारंभ

द्वारा उच्च गुणवत्ता वाली जेनेरिक दवाइयों के दाम बाजार मूल्य से कम है। सरकार द्वारा जन औषधि स्टोर बनाए गए हैं, जहां जेनेरिक दवाइयां उपलब्ध करावाई जा रही है। इस अवसर पर आशीर्वाद मेडिकल एवं डायग्नोस्टिक सेंटर के संचालक केशरदेव तुलस्यान, डॉ. डीएन तुलस्यान, सीए प्रशांत तुलस्यान एवं विहान तुलस्यान, फिजियोथैरेपी सेंटर के संचालक डॉ. बबिता कुमावत एवं डॉ. धर्मपाल कुमावत, सतोंष कुमार भगेरिया सीकर, नवलकिशोर गोयल सुलतान, विभिन्न सामाजिक धार्मिक संस्थाओं में प्रमुख रूप से लॉयंस क्लब झुंझुनू, अग्रवाल समाज झुंझुनू, श्री गोपाल गोशाला, लघु उद्योग भारती झुंझुनू, महावीर इंटरनेशनल, महावीर इंटरनेशनल स्मरगड, श्री श्याम परिवार, श्री श्याम दीवाने, श्री श्याम आशीर्वाद सेवा संस्था, रामलीला परिषद गांधी चौक, के साथ अन्य गणमान्यजन बड़ी संख्या में उपस्थित थे।

‘आम आदमी पार्टी’ ने अपनी महिला नेता के साथ ही बदतमीजी की’

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने रोहिणी, दिल्ली में रोड शो किया

उत्तर पश्चिमी/दिल्ली, 23 मई। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि, आम आदमी पार्टी भ्रष्टाचार में डूबी हुई पार्टी है। यह बहुत ही हास्यास्पद है कि, अरविन्द केजरीवाल ने पूर्व में अज्ञा हजारों जी के साथ भ्रष्टाचार के खिलाफ आंदोलन किया था लेकिन अब वे खुद भ्रष्टाचार में लिप्त पाए जाने के कारण जेल गए उन्होंने कहा कि, इस पार्टी ने मुख्यमंत्री कार्यालय में अपनी ही पार्टी की वरिष्ठ नेता के साथ बदतमीजी की, तो दिल्ली की माताओं–बहनों को सुरक्षा कैसे देंगे। दिल्ली की जनता भाजपा के पक्ष में वोट डालकर इन पाकड़ियों को जवाब देगी। गुरुवार को भजनलाल शर्मा लोकसभा चुनाव प्रचार के तहत उत्तर पश्चिमी दिल्ली सीट

- भजनलाल शर्मा ने कहा, ऐसी पार्टी दिल्ली की माताओं, बहनों को सुरक्षा कैसे देगी।**

पर लोकसभा प्रत्याशी योगेन्द्र चंडोेलिया के समर्थन में दिल्ली के रोहिणी में रोड शो के दौरान उपस्थित जनों को संबोधित कर रहे थे। रोड शो में प्रवासी राजस्थानियों और दिल्ली की जनता ने मु.मंत्री का जगह–जगह मालाओं तथा फूल की वर्षा के साथ अभिनन्दन किया।

इस अवसर पर मुख्यमंत्री ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के बारे में कहा

कि, वे विश्व के सबसे बड़े नेता हैं। भारत में पिछले 1० वर्षों में किए गए अभूतपूर्व कार्यों के कारण जनता का उन पर पूरी तरह से विश्वास कायम है। उन्होंने कहा कि, मोदी ने गरीब कल्याण, सीमा सुरक्षा, देश का विकास करने और आतंकवाद एवं नक्सलवाद को मिटाने के लिए ठोस कदम उठाए हैं, जिससे पूरी दुनिया में भारत का गौरव बढ़ा है और विश्व भारत को उम्मीद भरी निगाहों से देख रहा है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि, दिल्ली की प्रचण्ड धूप में इतनी बड़ी संख्या में लोग बड़े उसाह तथा उमंग के साथ अपना समर्थन देने आए हैं, वो यह दर्शाता है कि दिल्ली में 7 की 7 सौटें भारतीय जनता पार्टी बहुत बड़े मार्जिन के साथ जीतेगी। शर्मा ने रोड शो के दौरान भाजपा प्रत्याशी को अधिक से अधिक मतों से विजयी बनाने की अपील की।

राहुल गांधी गरीबी हटाओ का नारा दे रहे हैं, लेकिन इनका गरीब से कोई सरोकार नहीं है। इस देश में गरीब कल्याण के लिए नरेंद्र मोदी न केवल सोचते हैं बल्कि विभिन्न जनकल्याणकारी योजनाओं का संचालन कर गरीब की हर संभव मदद भी करते हैं।

मुख्यमंत्री ने कहा कि, दिल्ली की प्रचण्ड धूप में इतनी बड़ी संख्या में लोग बड़े उसाह तथा उमंग के साथ अपना समर्थन देने आए हैं, वो यह दर्शाता है कि दिल्ली में 7 की 7 सौटें भारतीय जनता पार्टी बहुत बड़े मार्जिन के साथ जीतेगी। शर्मा ने रोड शो के दौरान भाजपा प्रत्याशी को अधिक से अधिक मतों से विजयी बनाने की अपील की।

छत्तीसगढ़ में मुठभेड़ जारी: 7 नक्सलियों के शव बरामद

नारायणपुर, 23 मई। छत्तीसगढ़ के नारायणपुर जिले में माओवादी संगठन की बटाडालियन नम्बर-5 के साथ जवानों की जबरदस्त मुठभेड़ जारी है। अब तक सात नक्सलियों के शव बरामद हुए हैं।

प्राप्त जानकारी के अनुसार नारायणपुर, बीजापुर और दंतोवाड़ा की फोर्स ने नक्सलियों को घेर रखा है और दोनों तरफ से ताबड़तोड़ फायरिंग चल रही है।नारायणपुर पुलिस अधीक्षक प्रभात कुमार, दंतोवाड़ा पुलिस अधीक्षक गौरव राय और बस्तर पुलिस अधीक्षक शलभ कुमार सिन्हा जवानों के सम्पर्क में है। उन्होंने बताया कि, मारे गए नक्सलियों की संख्या और बढ़ सकती है। उन्होंने दावा किया है कि इस मुठभेड़ में कई नक्सलियों को गोली लगी है, अभी तक सात नक्सलों के शव मिले हैं और करीब 10 घायल होने की संभावना है, लेकिन जवानों के वापस लौटने के बाद ही इसकी पुष्टि हो पाएगी। फिलहाल जवानों ने चारों ओर से नक्सलियों को घेर रखा है और मुठभेड़ जारी है।

इंडी गठबंधन ने पिछड़े वर्ग का आरक्षण मुस्लिमों को दिया–भजनलाल

लखनऊ, 23 मई। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि, इण्डिया गठबंधन और तृणमूल कांग्रेस ने तुष्टीकरण की सभी पराकाष्ठाएं पार कर पिछड़े वर्ग के आरक्षण का हक मुस्लिम जातियों को देने का महापाप किया है। उन्होंने कहा कि, कांग्रेस और समाजवादी पार्टी के हाइकमान परिवारवाद के प्रतीक हैं, जिन्होंने केवल परिवारजनों की राजनीतिक महत्वाकांक्षाओं की पूर्ति के लिए कार्यकर्ताओं एवं नेताओं के सपनों को छीना है।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने गुरुवार को उत्तरप्रदेश के लखनऊ स्थित भाजपा कार्यालय में आयोजित प्रेस कॉन्फ्रेंस को संबोधित किया। उन्होंने कहा कि, पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने 1१8 मुस्लिम जातियों को अन्य पिछड़ा वर्ग में शामिल कर इन्हें असंवैधानिक रूप से आरक्षण देने का

- मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने लखनऊ में प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा कि, अब राजनेताओं के व्यवहार में बड़ा बदलाव आया है, नेता कुर्त पर जनेऊ पहनने लगे और मंदिर जाने लगे हैं।**

महापाप किया है। कलकता हाइकोर्ट ने ऐतिहासिक निर्णय देते हुए 2०10 से 2024 तक मुसलमानों को जारी सभी ओबीसी प्रमर्णपत्रों को रद्द कर दिया है। उन्होंने कहा कि, ममता बनर्जी इस निर्णय को मानने से इन्कार कर लोकंत्र और न्यायिक व्यवस्था की गरिमा को धूमिल करने का काम कर रही हैं। उनको इस अराजकतावादी राजनीति का जवाब पश्चिम बंगाल की जनता लोकसभा चुनाव में दे रही है। उन्होंने कहा कि, कांग्रेस सरकार ने कर्नाटक में भी पिछड़े वर्ग के आरक्षण में मुस्लिम जातियों को शामिल कर संविधान का अपमान किया है।

गुर्जर समाज गुंजल के समर्थन में उतरा, 2 6 को महापंचायत

- प्रहलाद गुंजल पर अवैध माइनिंग का मुकदमा व उनके भाई को अवैध कब्जे के नोटिस के विरोध में गुर्जर समाज से अनेक संघटन एकत्रित हुए।**

लोगों ने कोटा जिला कलेक्टर को ज्ञापन दिया। ज्ञापन प्रदेश के मुख्यमंत्री के नाम दिया गया है, जिसमें मांग की गई है कि, यदि प्रशासन द्वारा इस कार्यवाही को नहीं रोका गया तो गुर्जर समाज के लोगों ने निर्णय लिया कि, 26 मई 2024 प्रातः 1० बजे श्री देवनारायण मंदिर गणेश नगर पर गुर्जर समाज की महापंचायत होगी, जिसमे गुर्जर समाज के हाइली भी के प्रबुद्धजन और गुर्जर समाज के लोग उपस्थित होंगे, जहाँ आर–पार की

लड़ाई लड़ने का निर्णय लिया जाएगा। यदि कानून व्यवस्था भंग होती है तो उसको सम्पूर्ण जिम्मेदारी राज्य सरकार और प्रशासन की होगी।

इस अवसर हाइ़ती गुर्जर महासभा अध्यक्ष डॉ.पी.एल. गोचर, महासचिव सुरेश गुर्जर, नरेश कोटवावड़ी, गोपाल चौहान, अशोक रोहर आदि उपस्थित थे।

सचिन पायलट ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)
चुनाव में 14 राज्यों में 1०0 से अधिक सभाएं कर चुके हैं। माना जाता है कि, कांग्रेस पार्टी और इंडिया एलार्न्स की अन्य पार्टियों में मल्लिकार्जुन खड्गे, राहुल गांधी और प्रियंका गांधी के बाद सबसे ज्यादा डिम्माड सचिन पायलट की है।

आने वाले दिनों में पायलट पंजाब, हिमाचल, और सातवें चरण के बाकी राज्यों में प्रचार करने जाएंगे।

महाराष्ट्र में फैक्ट्री का बॉयलर फटने से 8 की मौत, 40 घायल

मुंबई, 23 मई। महाराष्ट्र में डोंबिवली के एम.आई.डी.सी. इलाके में गुरुवार को एक फैक्टरी में बॉयलर फटने से आग लग गयी, जिसकी चपेट में आकर आठ लोगों की मौत हो गयी तथा 4० लोग जखमी हुए है।

प्राप्त जानकारी के अनुसार, अपराह्न 1.4० बजे अमुदानकेमिकल फैक्टरी में बॉयलर फटने से यह दुर्घटना हुई। धमाका इतना तेज थाकि, इसकी आवाज़ दो से तीन किलोमीटर तक सुनी गयी और आसपास की इमारतों के शीशे टूट गए।

- एक केमिकल फैक्ट्री में बॉयलर फटने से लगी आग से यह हादसा हुआ।**

महाराष्ट्र के उद्योग मंत्री उदय सामंत ने बताया है कि, अब तक घटनास्थल से चार शव बरामद हुए हैं। उन्होंने बताया कि, हादसे में घायल हुए लोगों को नजदीकी अस्पताल में भर्ती कराया गया है। मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे ने घोषणा की है कि, घायलों के इलाज का खर्च राज्य सरकार उठायेगी। महाराष्ट्र, उप–मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस ने घटना पर दुःख जताते हुए कहा, डोंबिवली की घटना में जिन छह लोगों की जान चली गई और 48 घायल हुए उन लोगों के परिवारों के प्रति मेरी गहरी संवेदनाएं है।

जालोर में ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)
भैसवाड़ा की बेहोशी की हालात में एम्बुलेंस से जालोर के राजकीय चिकित्सालय लाया गया, जहाँ डॉक्टर ने दोनों को मृत घोषित कर दिया।

वहीं साफ़ाडा निवासी कमला देवी (42) पत्नी लुम्बारागर्ग आज घर पर ही तेज गर्मी के चलते बेहोश होकर गिर पड़ीं। परिवार उन्हें जालोर के राजकीय चिकित्सालय लेकर आये, जहाँ डॉक्टरों ने उन्हें मृत घोषित कर दिया।
पिछले दिनों नरगा श्रमिक अमरुदेवी, निवासी मालगढ व जलदाय कर्मचारी दिनेश अग्रवाल, निवासी जालोर की भी भीषण गर्मी से तबियत बिगड़ने से मौत हो गई थी।

जैसे-जैसे चुनाव दक्षिण बंगाल ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)
दौरा किया था उस समय उन्होंने गाँव वालों को धमकी दी थी कि यदि उन्होंने भाजपा का समर्थन करने की हिम्मत की तो उन्हें गंभीर परिणाम भुगतने होंगे। लेकिन तृणमूल कांग्रेस का इस घटना पर कहना है कि यह घटना कुछ परिवारों के आपसी झगड़े के परिणामस्वरूप हुई है।

ज्ञातव्य है कि शुभेन्दु अधिकारी ने तृणमूल नेता ममता बनर्जी को विधानसभा चुनावों में पराजित किया था और वे संसदीय चुनावों के दौरान भाजपा का धुंआधार प्रचार कर रहे हैं। वे यह दिखा रहे है कि सिर्फ वे ही हैं जो तृणमूल को टक्कर दे सकते हैं।

यह बहुत ही दुर्भाग्यपूर्ण है कि दो विरोधी राजनीतिक पार्टियों के बीच की लड़ाई का शिकार एक निर्दोष असहाय महिला बनी है जो कि भाजपा के एक जमीनी स्तर के कार्यकर्ता की माँ है।

शुभेन्दु अधिकारी का यह एक आक्रामक चुनाव प्रचार अभियान है कि वे ममता चुनाव पर सीधा हमला कर रहे हैं और हर बार ममता बनर्जी को याद दिला रहे हैं कि नंदीग्राम के चुनाव में उन्होंने ही ममता बनर्जी को हराया था

मार्बल व्यवसायी सुराणा ने भाजपा नेता झाला पर गंभीर आरोप लगाये

पचास एकड़ में फैले ममेंटोज होटल की भूमि बिना स्टाम्प ड्यूटी चुकाये जाँट वेंचर कम्पनी को ट्रांसफर करने का भी आरोप लगाया

उदयपुर, 23 मई (कास)। शहर में करीब 1० दिन पूर्व खुद पर हुए जानलेवा हमले के बाद मार्बल व्यवसायी कपिल सुराणा गुरुवार को मीडिया के सामने आए। उन्होंने मुख्य हमलावर और राजसमंद जिले के भाजपा नेता लक्ष्मण सिंह झाला पर गंभीर आरोप लगाए। साथ ही जिस जमीन विवाद को लेकर उन पर हमला हुआ उसके बारे में भी कई चौंकाने वाले तथ्य उजागर किए। सुराणा ने मीडिया को पूरे दस्तावेज भी साक्ष्य के रूप में उपलब्ध कराए।

सुराणा ने कहा कि, झाला के खिलाफ दो दर्जन से अधिक गंभीर मुकदमे दर्ज हैं। इनमें 15 से 20 ऐसे हैं कि उनका ठीक ढंग से अनुसंधान हो जाए तो झाला को गंभीर परिणाम भुगतने होंगे। क्योंकि झाला ने गरीब, आदिवासी और राजपूत समाज के लोगों की ही जमीनों को हड़पने का काम किया है। राजसमंद के मोड़ब पंचायत की बीच बने, ईटीसी ग्रुप के मेमेंटोज होटल एंड रिसोर्ट को भी अवैध करार दिया। उन्होंने कहा कि, इसका निर्माण झाला की मदद से होटल मालिक विजेन्द्र चौधरी ने गलत तरीके से किया।

उन्होंने बताया कि, जिस जगह मेमेंटोज होटल बना है उसके पास उनकी निजी भूमि समेत कई अन्य लोगों की जमीनें हैं। इनमें करीब 3० से 4० हजार वर्गफीट पर कब्जा कर लिया गया है। इसके खिलाफ आवाज उठाई तो झाला और चौधरी ने डराया धमकाया। जब हाईकोर्ट, एनजीटी और अन्य जिम्मेदार एजेंसियों की मदद से इनका कब्जा साबित कर दिया तो दो–बार जानलेवा हमला कराया, जिससे मैं डर जाऊं और ये मेरी आवाज भी दबा दें।

- अभिषेक बनर्जी कल नंदीग्राम गये थे तथा लोगों को चेतावनी दी थी कि, भाजपा को समर्थन देने का नतीजा उन्हें शीघ्र ही भोगना पड़ेगा।**
- तृणमूल के सूत्रों ने सोना चूरी की घटना को, सम्पत्ति को लेकर हुए पारिवारिक संघर्ष का नतीजा बताया।**

और यह बात तृणमूल की अध्यक्ष को नागवार गुजर रही है। चूँकि ममता बनर्जी प्रतिशोभी महिला हैं, इसे देखते हुए यह घटना साबित करती है कि वे और उनके भतीजे अभिषेक अधिकारी को सीधे चुनौती दे रहे हैं। बंगाल अपने पुराने स्वरूप में लौट आया है हर चुनाव की तरह इस चुनाव में भी हिंसा का तांडव मचा है। पिछले 5० वर्षों में ऐसा कोई चुनाव नहीं गुजरा है जिसमें कोई तवाही और हत्या की घटना नहीं हुई हो और इस हिंसा की कीमत आम आदमी को चुकानी पड़ती है। उत्तरी बंगाल में लड़े गए पिछले चुनावों की अपेक्षा इस बार के चुनाव कुछ शांतिपूर्ण रहे हैं। हालाँकि, यह चुनाव जब दक्षिण बंगाल में पहुँचा और विशेष रूप से 24 परगना के जिलों के करीब क्षेत्र में तो हिंसा ने विकराल रूप

ले लिया। तृणमूल दक्षिण बंगाल के क्षेत्रों में अधिक ताकतवर हैं और भाजपा उत्तरी क्षेत्र में सापेक्ष रूप से प्रभुत्व स्थापित करने में सक्षम रही है। इसलिए वे इस क्षेत्र में अपनी ताकत का दावा कर रहे हैं। इसके अतिरिक्त, तृणमूल की कुछ खास प्रतिष्ठित सीटों के चुनाव अब हो रहे हैं। तृणमूल के वयोवृद्ध नेता सुदीप भट्टाचार्य कलकता उत्तर की लोकसभा सीट से तृणमूल के पूर्व कद्दावर नेता तापस राय के खिलाफ चुनाव लड़ रहे हैं। भ्रष्टाचार के महासूत्रक के बीच तापस राय को बहुत अच्छी बेदाग छवि है। यहाँ तक कि उत्तरी कलकता में तृणमूल के कुछ अरबन्की कार्यकर्ता भी राय का प्रचार व समर्थन कर रहे हैं। यदि चुनावों में सुदीप भट्टाचार्य पराजित हो जाते हैं तो तृणमूल कांग्रेस को बहुत ही करारा झटका लगेगा।

‘जब मेरे साथ मारपीट हुई अरविन्द केजरीवाल घर पर थे’

नई दिल्ली, 23 मई। दिल्ली के मुख्यमंत्री आवास में आम आदमी पार्टी की राज्यसभा सांसद स्वाति मालीवाल के साथ हुई मारपीट और बदसलूकी का मामला लगातार तूल पकड़ता जा रहा है। फिर स्वाति मालीवाल ने न्यूज एजेंसी ए.एन.आई. को दिए इंटरव्यू में बिभव कुमार पर गंभीर आरोप खड़े किए हैं।

स्वाति मालीवाल ने कहा, “मैं 13 मई को करीब 9 बजे सुबह दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल के घर पर गई थी। वहां पहुंची तो स्टफ में मुझे झाड़ंग रूम में बैठने को कहा। साथ ही यह भी कहा कि अरविंद केजरीवाल घर पर हैं।

इतने में बिभव कुमार दमदमते हुए आते हैं। मैंने पूछा क्या हुआ? अरविंद जी आए हैं मेरी ओर। जब मैंने उन्हें पीछे धक्कनेने की कोशिश की तो बिभव ने मेरा पैर पकड़ लिया और मुझे नीचे धसीट दिया। मेरा सिर सेंटर टेबल से टकराया, मैं जोर–जोर से चिल्ला रही थी। लेकिन कोई मदद के लिए नहीं आया।”

इंटरव्यू में स्वाति मालीवाल ने कहा, “बिभव ने किसी के निर्देश पर मारा या फिर किसी के कहने पर मारा। मैं किसी को ब्लकीन चिट नहीं दे रही हूँ। अरविंद केजरीवाल घर पर थे और मेरे साथ मारपीट हुई, दिल्ली पुलिस मामले का

- सुराणा पर हमले के मुख्य आरोपी लक्ष्मण सिंह झाला को पुलिस ने हिमालच प्रदेश के कांगड़ा से गिरफ्तार किया था।**

सुराणा ने कहा, होटल मेमेंटोज के निर्माण में हाईकोर्ट और एनजीटी के आदेशों की ध्जियायें उड़ाई गई हैं। सैकड़ों लोगों को डरा–धमकाकर उनकी जमीनों को औने–पौने दामों में खरीद लिया गया। झाला और चौधरी ने क्षेत्रीय तहसीलदार और सरकारी एजेंसियों को सहारा देने से बचकिया। उनकी ठीक ढंग से सरकार जांच कराए चौधरी और झाला जमीनों के कारोबार में साझेदार हैं। दस्तावेजों में 45० बीघा भूमि में इनकी साझेदारी साबित है। इसमें तीन हिस्से चौधरी के और एक झाला का शामिल है।

सुराणा ने आरोप लगाया कि, झाला और चौधरी ने मिनकर होटल मेमेंटोज के निर्माण और प्रदेश में अन्य सम्पत्तियों की आड़ में 22०0 करोड़ रूपए के लोन ले रहे हैं। इससे साफ है कि, यह कितना बड़ा नेटवर्क है और किस करार बड़े–बड़े नेता काम ये लोग कर रहे हैं। सारी जमीनों का खेल शुद्धिपत्रों की आड़ में खेला गया। 5० एकड़ में फैले मेमेंटोज होटल एंड रिसोर्ट की प्रॉपर्टी को बगैर स्टाम्प ड्यूटी चुकाए शुद्धिपत्र की आड़ में एक फौज में इनकी साझेदारी कर दिया। इस पर मुझे तो इनको नोटिस तक दिया गया।

सुराणा ने बताया कि, राया गांव से मावली के गांता तालाब तक के कुक़र्ती नाले का स्वरूप होटल के निर्माण के लिए बदल दिया गया। जल संसाधन विभाग ने जांच की तो उसे सही पाया। झाला ने आपत्ति नही रखी।

इधर, सुखेर पुलिस ने एक दिन को रिमांड अवधि पूरी होने पर मार्बल व्यवसायी पर हमले के मुख्य आरोपी लक्ष्मणसिंह झाला को कोर्ट में पेश किया। यहां सुनवाई के बाद कोर्ट ने झाला को 15 दिनों की न्यायिक हिरासत में भेज दिया।

ज्ञातव्य है कि, सुखेर पुलिस ने झाला को हिमाचल प्रदेश के कांगड़ा से गिरफ्तार किया था। इसके बाद कोर्ट में पेश कर दो दिनों की रिमांड मांगी, पर एक ही दिन की मिल पाई। झाला को कपिल सुराणा पर हमले का मास्टमआईड मानकर पुलिस ने पकड़ा था।

नंदीग्राम में महिला भाजपा कार्यकर्ता की हत्या के बाद विरोध-प्रदर्शन

कोलकाता, 23 मई। पश्चिम बंगाल में शनिवार को लोकसभा चुनाव के छठे चरण के मतदान से पहले पूर्व मेदिनीपुर जिले के नंदीग्राम में बुधवार रात भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) की महिला शाखा की कार्यकर्ता रतिबाला अरही की कांथित हत्या के बाद विरोध प्रदर्शन किए गए।

आधिकारिक सूत्रों ने बताया कि, भाजपा कार्यकर्ताओं ने गुरुवार को इस हत्या के विरोध में प्रदर्शन किया, जिसके बाद केंद्रीय सशस्त्र बलों को तैनात करना पड़ा। उन्होंने बताया कि उपद्रवियों ने गांव पर धावा बोला और कुछ घरों में आग लगा दी।सूत्रों ने बताया कि, सोनाचूरा गांव में अज्ञात बदमाशों ने कुछ भाजपा समर्थकों के घरों पर धावा बोला और उन पर धारदार हथियारों से हमला किया, उन्होंने पार्टी कार्यकर्ता रतिबाला अरही की मौत हो गई और उनके बेटे संजय अरही समेत सात अन्य घायल हो गए।

^[1] राष्ट्रदूत (एचयूपएफ) के लिए मुद्रक एवं प्रकाशक सोमेश शर्मा द्वारा वतन प्रेस, एच-15०, रीको औद्योगिक क्षेत्र, चूरू (राज.) से मुद्रित एवं प्रकाशित।
संपादक-गणेश शर्मा, आर.एन.आई. नं. RAJHIN/2009/28296
जयपुर कार्यालय: सुधर्मा एम.आई.रोड, जयपुर। फोन: 2372634, 4103333-34, फैक्स : ०141-2373513, कोटा कार्यालय : पलायथा हाऊस, छत्रपति सिंघाजी मार्ग, कोटा। फोन: 2386०31, 2386०32,फैक्स:0744-2386033, बीकानेर कार्यालय : कृष्णमाला हाऊस, हनुमान हत्या, बीकानेर। फोन: 2200660, फैक्स ०151-2527371, उदयपुर कार्यालय: आयड में रोड आइट, उदयपुर। फोन: 2413०92, फैक्स : ०294-241०146, अजमेर कार्यालय: राष्ट्रदूत भवन, चुंगी नका के पास, अजमेर। फोन: 2627612, फैक्स:0145-2624665, जालोर कार्यालय :- जी/ 1६3, इन्डस्ट्रीअल एरिया, फेस प्रथम, जालौर। फोन:226422,226423, फैक्स: ०2973-226424
डिजिटलसिटी कार्यालय :- जी -1-2०1, रीको औद्योगिक क्षेत्र, हिन्दीनर्सिटी फोन: 23०200, 230400, फैक्स: ०7469-23०6००

MARUTI SUZUKI

NEXA

EXTEND YOUR PEACE OF MIND.

AVAIL 5 YEARS EXTENDED WARRANTY
ON THE GRAND VITARA STRONG HYBRID.

**5 YEARS
WARRANTY**
2 YEARS + 3 EXTENDED YEARS

**STRONG
HYBRID**



**1200+ km
IN ONE FULL TANK***

**INTELLIGENT
ELECTRIC**  **(HYBRID)**



PANORAMIC SUNROOF



VENTILATED SEATS



6 AIRBAGS



EV MODE



SMARTPLAY PRO+



DIGITAL MULTI-INFORMATION DISPLAY



**NEXA
Safety Shield**

- SUZUKI-TECT BODY
- DUAL FRONT AIRBAGS
- ESP
- SEAT BELT PRE-TENSIONERS WITH FORCE LIMITERS
- ISOFIX CHILD SEAT ANCHORAGES
- PEDESTRIAN PROTECTION COMPLIANCE
- COMPLIANT WITH -
 - FULL FRONTAL IMPACT
 - FRONTAL OFFSET IMPACT
 - SIDE IMPACT

Features and accessories shown may not be a part of standard fitment. Black glass shade on the vehicle is due to lighting effect. Images used are for illustration purposes only.

“VISIT YOUR NEAREST NEXA DEALERSHIP TO GET EXCITING OFFERS UP TO ₹ 74 000”**

Know more about the
Advanced Grand Vitara



Scan to chat
on WhatsApp



**BIKANER: NEXA JAIPUR ROAD (AURIC MOTORS PH: 7230081665),
JHUNJHUNU: NEXA JHUNJHUNU CENTRAL (AURIC MOTORS PH: 7412087314).**

Contact us at **1800-200-[6392], 1800-102-[NEXA]** and visit **www.nexaexperience.com** to book online.

*Terms & conditions apply. Black glass shade on the vehicle is due to the lighting effect. For details on functioning of safety features, including airbags, kindly refer to owner's manual. **Fuel efficiency as certified by test agency under rule 115 of CMVR 1989, with Fuel Tank capacity of 45L, range is 1258.65 km (45L x 27.97km/l) under standard test conditions. Results may differ depending on actual driving, road, and other conditions. Car model and accessories shown may vary from the actual product and car colour may vary due to printing on paper. All offers are brought to you by NEXA dealers only. Offers may vary subject to the model and variant purchased. Offers applicable for Zeta+ and Alpha+ variants of Grand Vitara only. All offers are applicable till 31st May'24 or till stocks last. Maruti Suzuki reserves the right to withdraw offers at any point in time without any advance notice. **Maruti Suzuki offers warranty of ninety six (96) months or 1,60,000 kilometers (whichever occurs first) for Hybrid Electric Vehicle (HEV) battery from the date of invoice to the first owner.

**8 YEAR
WARRANTY
ON THE BATTERY**

Maruti Suzuki offers warranty of 8 years on Strong Hybrid battery.